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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egész évre . . 6 írt. 
Félévre .... 3 „
Negyedévre .1 ,,50 kr.

Bermentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 16 kr.

A nyllttérben minden 
garmond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁEMECtYE EÖZÖNSÉOÉNEB
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANITÓ-EGYESÜLET^-NEK

HIVATALOS LAPJA.
MEGJELENIK IVL I 2ST 3D ZE! 1ST

HIRDETÉS DIJJA
hivautos hirdetéseknél. 
Minden szó után 1 kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszhetükktl vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtavk.

Hirdetések és ptn/külde 
ménvek a kiad.'hivatalhoz 

intézendók.

A tizenkettedik órában.
Szocializmus itt, szocializmus ott, szocializ­

mus mindenütt: a levegőben, a földön és az 
emberek között. Ahol ketten, hárman egymással 
beszélgetnek az emberek és beszélgetés közben 
idegesen hadonáznak kezeikkel, tipegnek-topog- 
nak, egy percre sem nyugodnak, hanem annál 
jobban nyughatatlankodnak : mérget vehetsz rá, 
hogy másról nem beszélnek és nem másról vi­
tatkoznak, mint az ördögatta szocializmusról, 
mely futótűz módjára terjedt el, rövid pár hét 
alatt a Bodrogközön, lehet mondani, hogy ott 
minden második községben, összesen vagy 25- 
ben s ugvanott többé-kevésbé alkalmas talajra 
találván, pusztítani kezdett.

A két Czigánd, Kis- és Nagy, melyet csak 
egy utca választ el egymástól, a kettő együtt 
közel 3000 lélek, szomorú nevezetességre tett 
szert. Hozzájuk suhant át először Szabolcs-vár­
megyéből, a Tisza folyó jegén át, a társadalmi 
szörnyeteg a „paraszt-eueilizmus* örve alatt 
kisértő ördögi dogma s legott csaknem annyi 
követőre talált, mint amennyi az összes lélek- 
szám. Czigánd után Leányvár, Agárd, Tár­
kán v, Karosa, Karád, Bottyán, K.-Helmeez es 
a többi község lakossága is ott a Bodrogközön 
karjaiba dőlt a nekik szerelmet vallott, föld­
osztást ígért paraszt-szocializmus ál-apostolamak 
és nem hallgatva istenre, aki lelkiismeretűkből 
szólt hozzájuk, hogy ne lépjenek a kárhozat 
útjára, — nem hallgatva egyházi es polgau 
elüljáróságaikra, kik óva intették őket a bal­
lépéstől, melylyel önmaguk zúdítják magukra 
és hozzátartozóikra a legkeservesebb kiábrándu­
lásnak hidegen zuhogó fürdőjét s az elláthatatlan 
hosszú ideig tartható szenvedéseket. éjtelek-cj- 
félen, a kisértetek óráiban, nagy titokzatossággal 
rendezett gvülekezéseiken, hol már öidogi yi~ 
gvorgással 'kezdették pengetni a „Bertalan ej 
tervét, amikor majd levegőbe röpítik a lenallo 
társadalmi rendet és a romokon fölépítik majd 
a paraszturalom államát, egymással szorosan 
zárt cimboraságokba léptek, esküt tévén, hog} 
„egv valamennyiért — valamennyi egyert.

Ámde sunyi módon kigondolt, suba-guba 
alatt kifőzött tervük csúful dugába dőlt

A türelem éles kardját lejük fölött tartó

TÁRCA.
Miért nem táncolunk?

— x .Zemplén* eredeti tárcája.
II.

Hiába, csak nem hagy békében a tánc. 
Olvasóim, de különösen szép olvasónőim, a reirt 
és leírandó teóriához a prakszist is bizonyara 
szemük elé képzelvén, elgondoljak annak a kü­
lönös észjárású Monte-Azarico nak de í ei >
ruganyos lépteit, élvezetes túrjait, ropogos, szity-
tya-magyaros csárdásait.

Engedjék meg azonban, hogy éljék az írók­
nak avval az egyedül álló privilégiumával, melv 
szerint náluk a bemutatkozás — papiroson 
nem kötelező. Jelenleg pedig, a farsangon, p an 
sürü maszk födheti vonásait annak ^ előbb 
arra kiváncsi, hogy miért táncolunk, aztán meg 
eszébe jut megkontrázni a dolgot. miért ne
táncolunk ?épp q, különös kérdés ez is mintáz 
előbbi °voít, de nézzük csak közelebbről a dd go 
és e különös kérdés komoly eszmek •

E század elejének egyik farsangján a becs
Hofburg udvari bált adott. A
tán kaftános követje is híva volt. Folyik at, 
a Strauss-keringők andalító hangjai mellett sőt 
a főhercegek is kedvet kapva rá, «man, ele 
gánsari keringenek párjaikkal a Pc •
múlva nézte ezt a török követ es szol e^eppe ^• 

— Milv végtelen kegyesek ezek a nagj 
urak! Nálunk csak a bajadér ok táncolna 
muszájból. Itt még az uralkodók is leereszked­
nek és táncolnak. Igazán különös

pókhálószál elszakadt és reájuk hullván : az urak 
földjére éhes (no meg az urak vérére szomjas!) 
bendőikig hatolt.

A katonai karhatalom, előbb egy zászlóalj 
gyalogság, később a második zázlóalj, ma egy 
hete megszállotta a paraszt-szocializmussal be- 
ronditott községeket a Bodrogközön, amelyre 
immár a keserves kiábrándulás szomorú napjai 
várnak.

Az a társadalmi mozgalom, mely Szabolcs- 
vármegyéből hozzánk a Bodrogközre átharapód- 
zott nem az igazi szocializmus. Az igazi szoci­
alizmusnak bizonyos mértékig (pl. hogy a jutalom 
úgy a szellemi, mint az anyagi téren legyen 
illő a munkával járó fáradsághoz) van jogosult­
sága, teljes egészében pedig a lelki nemesség 
tükröződik róla. De ez a mostani mozgalom, az 
az ál-szocializmus megtévelyedett elméjű, meg­
mételyezett erkölcsű embereknek bűnös szö­
vetkezete. Ez a szövetkezet, mely ma még csak 
fenveget, holnap már erőszakkal támad a „pénzt 
vagy életedet 1“ jelszava alatt közönséges uton- 
áUók bandája. Az ilyen szocializmusnak nem 
lehet jobb következése, mint a statáriom, nem 
lehet jobb vége, mint az akasztófa, — s leges; 
legjobb esetben is tizenöt évig terjedhető
fegyháZ! , ,

Most a tizenkettedik órában, midőn ízig and 
kötni való cueil istáit katona-szurony nyal kellett 
észretériteni, bocsátotta ki vármegyénk alispánja 
a következő hirdetményt a vármegyének mind a 
451 községéhez, helyesebben szólva csak 44J- 
liez (mert K.- és N.-( zigráncl már nem számit.)
3532,/1898,/sz. T. Zemplcn-vármegye alispánjától.

KircLetaaaén-y--
Miután vármegyénk bodrogközi járásban az 

úgynevezett szocialista-szövetkezés veszedelmes 
mérvet öltött, nehogy ez a baj, amely különben 
sem szocializmus, de egyszerű rablásra \ aló 
szövetkezés, más járásban is felmerüljön: ezen­
nel közhírré tétetik, hogy a bodrogközi járás ol 
csendőrrel és egy egész zászlóalj cs. es kir. 
gyalogsággal van megszálva*) akiknek élel- 
meztetésök és zsoldpótlékaik, természetesen,

Már ott van a második zászlóalj is — és ha kellene 
ott lesz a harmadik . . . tizedik . . . huszadik is 1 bzork.

a karhatalom kirendelésére okot szolgáltatott 
egyéneket és községeket terhelik.

Óvakodjék tehát mindenki az izgatokra es 
bujtogatókra hallgatni, nehogy magára és köz­
ségére hasonló szerencsétlenséget vonjon.

Kelt S.-A.-Vjhelyben, 1898. február 13-án. 
(P. H.) Matolai Etele, alispán, s. k.

A kolomposok a két Czigándról és Kis- 
Kövesdről, Agárdról a gyújtogatok, Bottyánból 
az urakat agyonveréssel fenyegető előcsahosok 
immár ártalmatlanokká vannak téve. \ ízsgalo- 
biráik előtt állanak. A vizsgálat után követke­
zik a törvény, aki előtt egyenlők vagyunk és 
aki ítélni fog majd fölöttük igazsággal. Szigo­
rúbban, vagy enyhébben, töredelmük mértéké 
szerint. Akik megtérnek és akik megigazulnak, 
remélhetik, hogy rövid idő múlva visszatérnék 
családjaik körébe és haladhatnak tovább, inmt 
amig becsületesen haladtak, ezután is a tisztes­
séges megélhetés, a lehető boldogulás utján. A 
konokok, a makacsok, a megátalkodottak lesz­
nek majd csendes emberek, amint mondottam 
le^eslegiobb esetben a börtön zárkáiban.

A futótűz, melv vármegyénk közbekejenek 
templomát készült lángba borítani, el van fogva. 
Hála érette közigazgatásunk éber őreinek.

Édes atvámfiai, ott a Bodrog-1 isza-La- 
torcza közén, hallgassatok reám: Óvakodjatok 
a népbolonditóktól! Merítsetek okulást a cigán- 
diak eltántorodásból, kiket katonaszuronynya 
kénytelen a hatóság ráigazitani a józanság utjara.

' Hallgassatok reánk, akik szeretünk benne­
teket, reánk, a kik a javatokat akarjuk és szol-

Kö tűzzétek meg a közibetek szemtelenkedő 
népbolonditókat, hogy azután ti magatok ma­
radhassatok szabadok. És szolgáltassátok at
őket a hatóságoknak! 4 .

Ez a legjobb tanácsunk, amit adhatunk 
még és amit adunk nektek — a tizenkettedik 
órában !

A szocializmusról.
(F.) Zemplén-vármegye bodrogközi járásá­

ban kevés idő óta uralkodik egy társadalmi nagy 
betegség, mely hovatovább erősbüdvén, a kiilön-

Igen, mert a tunya keleti laj idegei el 
vannak tompulva: réges-régen nem talál a török 
élvezetet a táncban. Nálunk nyugaton es „in 
specie“ Magyarországon csak most a század­
végen kezd e szomorú hanyatlás mutatkozni. 
Kevés azoknak a fiatalembereknek a száma, 
kik mai nap azzal a gondolattal mennek bálba: 
No ma kedvemre kitáncolom magam! Legtöbb­
jét más célok és szándékok vezetik a bálte­
rembe, legtöbbje unottan, görnyedten áll a terem 
közepén, nézve a — petrezselymes hölgyeket

Oly elszomorító egy ily századvégi deka­
denciát'látni és végigélni!

Különös ez a X.IX. század, hdete ug} tol\ t 
le mint egy emberé. Gyermekkorát apró har­
cokkal, afféle gyermek-katonasdival töltötte el, 
élte delén, 48 éves korában acel-izmokkal, 
oroszlán bátorsággal ment bele a férfiak har­
cába ; azután kezdtek az illúziók oszlam: csönd, 
nvugalom és kibékülés után vágyott. Megjött 
ez is. Most pedig, midőn érzi, hogy kévés ideje 
van hátra, mesterséges eszközökkel igyekszik 
fenntartani életerejét, feláldozva ezert ideált, il­
lúziót, ízlést, tisztességet, erkölcsöt.. . mindent.

Az operáció sikerült: a beteg él ugyan, 
de hanyatlik. És e hanyatlásnak nyomát ott 
látjuk mindenben, mire rá tette kezét. az iro­
dalomban, szobrászatban, festészetben, de külö­
nösen a táncban. Ez is mesterséges, csak a 
mütáncnak van keletje ma. A báltermek kez­
denek színházakká lenni, a színházak orfeu­
mokká sülyednek és az orfeumok’?! . . . Deka­
dencia mindenütt. Az operaház üres, ha az orok 
szép wagneri darabok vannak soron ; de telve 
van, ha arról van szó, hogy a csábos, könnyű 
zene mellett a nyugat bajaderainak mumozdu- 
lataiban lehet gyönyörködni. Az orfeumok leg-

tizenkét

látogatottabb darabja a szerpentin-tánc, ez a „pai 
excellence* műtánc. Azt hittük, eddig az a deka­
dens tánc netovábbja, de az emberi fantázia 
mindig készen van uj dolgokat találni tel az ide­
gek felingerlésére. Londonból indult ki ez a leg­
újabb műtánc, mely szerint az ember csalódásig 
azt hiszi, hogy a ballerina lel-íelcsapó lángok
között táncol. ......................

íme, idáig jutottunk. Ez mar neroi vonás
a tánc történelmében: gyönyört találni a pusz­
tító elem közepette könnyelmű mozdulatokkal 
lejtő táncosnőben. Ez a dekadencia netovábbja, 
melyhez még csak az hiányzik, hogy a táncosnő 
azt az illúziót keltse fel a nézőben, miszerint 
vérző emberi hullák között lejt. Volna ám ehhez
is tapsoló publikum elég. ‘

Nagyon jól ismerik azért a mai kor embe­
rét azok, kik ily műtáncoknak propagandát nyit­
nak: tudják, hogy a mai kor emberére nezve 
nem létezik ugyan tánc, melyet szívesen táncolná, 
de azért még sem tud a tánc ösztönéről lemon­
dani és szívesen nézi azt — belépődíj mellett; 
nézi, jóllehet ez a tánc csak mesterkélt paródiája 
annak az igazi táncnak, mely nem úgy, mint 
ez — mocsokba rántja a lelket, hanem ellenke­
zőképp fölemeli, egy ideális világba vezeti azt. 
Ilyen tánc — fájdalom — nem létezik többe, 
ismeretlen fogalom ez széles Magyarországon.

Hogyan, ismeretlen fogalom ?! Hát ne vol­
nának nekünk törzsgyökeres, magyar táncunk, 
melvek az utóbb említett kategóriába tartoznak ? 
Oh vannak ! csakhogy ezeket a szix et, lelket és 
szemet gyönyörködtető táncokat elsöpörte 
Párizs. Valamint a szép magyar viseletét kiszo­
rította a párizsi divat, éppen úgy szorították a 
született magyar táncokat háttérbe az inportált 
könnyüvérü fráncia lengedezések. Hol van nemzet,

oldal.



ben jólelkű, derék magyar nép egy részét becsü­
letes gzndolkozásában megzavarta. E társadalmi 
betegség: a szocializmus Napról-napra, házrol- 
házra járnak egyes lelketlen izgatok, kik hízelgő 
szavakkal, kecsegtető ígéretekkel rábeszélik a 
jó magvar népet, hogy legyenek „eucilistak.

Mit is ígérnek ezek a népámitó szociális
ágensek?

ígérik, liogy — ha valaki szocialista lesz — 
nem fog adót fizetni, nagy lesz a napszám, a 
paraszt egyenjogú lesz az úrral, sőt a iöldbu- 
tokot is felosztják s akkor mindenkinek egyfor­
mán lesz vagyona, es az Isten tudja, hog.x meg 
mit nem?! Ks a becsületes magvar nép azt hi 
vén, hogy az a sokat Ígérő „cucilista-ur" olyan 
becsületes ember, mint amilyen ő: minden szót 
készpénznek vesz. Oh pedig azoknak minden 
szavuk csak ámítás !

— Adóeltörlést ígérnek!
Hogy valakit az ellensége személyeben 

vagy pedig vagyonában bármi okból meg ne 
bántson, az állam gondoskodott olyan közegek­
ről, kik a magyar honpolgárok életére, vagyonára 
vigyázzanak. Hz igen jó intézkedés, mert az élete 
és vagyona mindenkinek kedves, de erre pénz 
kell. Odaadjuk édes gyermekeinket katonának, 
hogy ezt a hazát, melynek földje kenyeret terem 
számunkra, melyért dicső apáinknak annvi drága 
vére folyt s amely nyugalmat ad elfáradt tes­
tünknek, ha majd egykor nyugodni térünk, - 
mondom — odaadjuk őket, hogy ezt a drága 
szép hazát ne engedjék tőlünk elvenni senkinek. 
Ámde fiaink eltartására, ruházására szintén 
pénz kell.

Hogy gyermekeink derék, munkás és okos 
polgárai legyenek a hazának, hogy kenyerüket 
annál könnyebben megkereshessék, iskolába 
adjuk őket. Az iskolák fenntartására is pénz 
kell. Hogy a magyar honpolgároknak mindenütt 
jó közútjaik legyenek, ügyes-bajos dolgaikat 
kényelmesebben végezhessék: az állam gondos­
kodott jó köves utak, sőt vasutak fentartásáról. 
Ez pénz nélkül nem megy.

Egyes helyeken oly sovány a föld, hogy 
termése minden munka mellett sem elégséges 
az élet fentartására. Az állam gondot visel a 
népre, melyet édes gyermekeként ápol, hogy 
éhen ne veszszen, gabonát és más élelmi sze­
reket oszt ki. Pénz nélkül ezt sem teheti meg.

Hogy a magyar honpolgároknak javára 
szükséges pénzösszeget hol veszi a kormány, 
azt mindenki tudja: az adóból.

Saját szükségeink fedezésére idegenek nem 
adhatnak pénzt, nekünk magunknak kell azt 
összerakni. Akinek többje vau, többet, akinek 
kevesebbje van, kevesebb adót fizet. És ez igy 
van igazságosan. Ha az állam szükségletei ke- 
vesbednek, kisebbedik az adó és megfordítva. 
Ebből láthatjuk, hogy adót fizetnünk mindig 
kell saját érdekünkben. Tehát a nép árulóinak 
az a hitegetése, hogy ha valaki szociálista lesz, 
nem kell adót fizetni: nem egyéb merő hazug­
ságnál, melylyel magukat a nép szivébe behí­
zelegni igyekszik.

— Nagy lesz a napszám!
Hát hiszen az mindenkinek tetszésétől függ, 

hogy mennyiért dolgozik. Dolgozzék csak min­
denki szorgalmasan, idővel vagyont szerez ma-

mely annyi és a változatos emberi temperamen­
tumoknak oly megfelelő táncokat bírna fölmu­
tatni, mint éppen a magyar ?

Mily kedves látvány az andalgó, mely 
alatt a párok oly jól ráérnek egymás leikébe 
belenézni. Mennyi hőst köszönhet a magyar 
hadsereg és történelem a lelkesítő, magával ra­
gadó toborzónak ? ! Mily szép, mily mesés látvány 
lehetett, midőn főuraink párjaikkal a csiszolt 
parkéten palotást lejtettek ! Gyöngülő életere­
jének fönntartására egyet tartott csak meg a 
magyar táncok közül az öreg XIX. század: a 
csárdást. De mily alakban ! Bár fenn ne tartotta 
volna ezt se! Nem az a csárdás ez, melynek 
motívumai a magyar ember vérében keringenek, 
melyben a néző élvezetet, a táncoló gyönyört 
kell hogy találjon. A mai csárdás — tisztelet a 
szép kivételnek — nem is mütánc, hanem gőz­
fürdő. Rogyásig izzadnak a táncosok, rogyásig 
fárasztják a táncosnőt. Elhiszem aztán, hogy 
ilyen tánctól húzódik minden ember fia. Ott, 
a honnan a csárdás ered, a „Makkhetes14, a 
„Belcsali" és a többi csárdákban, — ott is tán­
coltak hajdan csárdást, de ott nem fáradtak ki, 
nem izzadtak, mert vérük, szivük, lelkűk sze­
rint andalogtak el.

Nem jól van ez igy!
Elő azokkal a régi magyar táncokkal!
A kezdet meg van már: sok helyen kez­

dik a palotást kedvvel és örömmel táncolni.
Bízom a magyar vérben, hogy jön a foly­

tatás is, bízom benne, hogy eljön a kor, midőn 
csillogó bálterem és eredeti magyar táncok nem 
fogják majd egymást kizárni.

Monte-Azarioo.

gának s nem lesz kénytelen másnak dolgozni
Ha több lesz a vagyonos ember kevesebl 
a napszámos: ekkor nagyobb lesz a napszám. 
De arra kényszerítem senkit sem lehet, h -A 
olyan napszámot fizessen, amilyent nem fizetliet. 
Nindazonáltal a vagyonosok sohasem térték ki 
az elől hogv a szegényebbeket szükség eseten 
segélvezzék. A napszám alku tárg\ a. A műn « s 
népet restté tenni nem átallják a lelketlen haj­
togatok, pedig a bodrogközi nép mindenkor tisz­
tességes kenyeret tudott keresni magának, meit 
volt ki s volt hol?!

— A paraszt egyenjogú lesz az úrral!
Nálunk nincs ur, nincs paraszt! Az volt 

184S előtt, de ma Magyarországon mindenki ur 
s nincs szükség arra, hogy egyenjogúságot pré­
dikáljon valaki. Nincs itt egyéb joga az urnák, 
mint egy-egy szavazati jog, melylyel az ország 
L-,>i-m• inv7*.ís:íhn helefolv: ez nődig a parasztnak
is meg van.

Felosztjuk a földbirtokot!
És erre azt mondják a szocializmus terjesz­

tői, hogy ez igazság 1 Péter gyermekségétől 
fogva szorgalmasan munkálkodót, éjét, napot 
egygyé tett, hogy magának és gyermekeinek 
boldog jövőt biztosítson. Szerzett vagyont meg- 
kuporgatott fillérein véres verejtékkel s egyszer 
csak előáll Pál és azt mondja : oszd meg velem, 
amid van! Pedig ez a Pál egész életében ivott, 
evett, dőzsölt, míg más küzdött, fáradt! Mikor a 
haza veszedelemben forgott, életet, vért, vagyont 
áldoztak egyesek annak védelmében; mások ez­
alatt összedugott kézzel, nevetve nézték a jobb 
hazafiak haíálmegvető küzdelmét, Es mikor 
amazok hőstetteikért jutalmul egy darab földet 
nyertek, akkor előáll a ronda, henye nép s azt 
mondja: amiért küzdöttél, megszenvedtél, annak 
felét add nekem ! Hát ez igazság ?

És — ugy-e — azok a titkos jó emberek, 
azok a semittevő nap lopok, kiknek dolgozni 
nem akaródzik, hanem igy szép szerivel csalják 
el tőletek keservesen összerakott filléreiteket, 
hogy ők aztán azokért kedvükre mulassanak : 
ugy-e, azok azt állítják előttetek, hogy ez igazság ?

Ezek keresztül nem vihetők. Es ha valaki 
mégis ilyen törvénytelenségek kierőszakolására 
vetemedik, az ott találja magát a szuronyok 
között, annak lelke számol Isten előtt kedve­
seinek megrontásáért!

Szegény jó magyar nép, ide hallgass! 
Apáid munka után éltek s amit azzal kerestek, 
édes volt a kenyér. Szíveredben magyar vér 
pezseg, apáidtól, a munkás elődöktől öröklött 
vér! Családod, községed, hazád élete, békessége 
szent előtted. A te őszinte érzelmeid azt adják 
ajkaidra, mit szived diktál. De ne hidd, hogy 
minden ember ilyen ! Ne hidd, hogy igazat mond, 
hogy jót akar neked az, aki a világ boldogsá­
gát a szociálizmus rámájában mutatja be előtted ! 
Ne hidd! Ezeknek nehéz a munka, kemény a 
kapa, kasza nyele; hivatalt vállalni nem akar­
nak, mert ott is dolgozni kell. Jött-ment ide­
genek ők, kik vallásod, hited és vagvonod el­
rablására jöttek. Hitegetnek, pénzt szednek be 
tőletek, melyből ők kényelmesen lophatják a 
napot tovább, míg ti szorgalmasan dolgoztok ! 
Tehát a helyett, hogy — mint Ígérték — va­
gyont szereznének nektek, meglevő filléreitektől 
is megfosztanak. Hát nem látjátok át az álnok­
ságot ? Nem kergetitek ki magatok közül a bé­
kességeteket megrontó kígyókat? Nem vagytok 
még ti annyira okosak, mint Ab ara község 
lakosai!

Itt a vármegyében, nem egy értelmes nép­
lakta községben, legközelebb Abarán is több 
ízben járt már egy-egy szociálista vezér, fűt- 
fát Ígérgetve, mézes-inázos beszédekkel csalo­
gatva iépre az embereket. Nagy embereknek 
tüntették fel magukat, hogy szavaiknak nagyobb 
értéke legyen. De Abarán olyan nép lakik, mely 
hamar átlát a szitán. Átlátta, hogy amit a tisz­
telt „elvtárs" ígérget, az mind csak csalétek ; 
amiket kilátásba helyez, az mind keresztiilvihe- 
tetlen. Küldözgették a Várkonyi István szer­
kesztésében (Budapest, VII. kér. Aréna- ut 9. sz.) 
megjelenő „Földmivelő" cimii lapot is. Ámde 
Abara vallásos község s az istentelenségekkel 
telt lapot tiizbe dobta. Az ágensek hízelgéseit 
hidegen visszautasitá. Munkás, okos nép lakja 
Abarát, munkás és okos marad továbbra is.

Ennek a derék községnek a jó népét sze­
retném keblemre ölelni, mint édes testvéreimet, 
kik mindenkor büszkék lehetnek e szép csele­
kedetükre, melylyel ismét megmutatták, hogy 
az abarai népnek széles földön keresni kell pár­
ját ! Az ilyen népen megnyugszik Istennek ál­
dása, mert az ő törvénye szerint cselekedett.

Itt a követni való szép példa, derék ma­
gyar községek! Szivem piros vérébe szeretném 
mártani toliamat, hogy eléggé élénk színben 
rajzolhassam elétek a roppant, veszedelmet, 
melybe meggondolatlanul futtok. És ha a figyel­
meztető jó szóra sem tudtok ellentállni szép 
szavú ellenségeiteknek; ha nem kedves előttetek 
hazátok csendessége: ám csak rohanjatok a ve­
szedelembe, dobjátok oda magatokat a vérszopó 
vámpíroknak.

Ti biint, nagy bűnt követtek el. Es a tör­
vényes hatóság tudni fogja kötelességét s meg­
adja a bűn méltó büntetését!

Térjetek meg, mig nem késő!!

Vármegyei ügyek.
A közigazgatási bizottság f. hó 14-én 

tartott ülése alkalmával, mindjárt a tanácsko­
zás kezdetén s az alispán jelentéséből kifolyóan, 
felszínre került a szociális kérdés, mint legne­
vezetesebb a közigazgatást mostanában érdeklő 
összes kérdések között és a felszínen is maradt 
teljes másfél óráig, támasztva sürü felszólalásokat, 
melyek két irányban konkludáltak t. i. statári- 
omot kérni azonnal és kérni a szabadosságba 
átcsapott szabadsajté korlátozását. A felszólalók 
(Stépán Gábor, Andrássy Sándor gr., Mailáth Jó­
zsef gr., a főispán, Szerviczky . dön, Meczner 
Gyula, Meczner Béla, Fejes István, Dókus Gyula) 
mind egyetértettek abban,hogy a Bodrogközön ké­
nyelmesen vackolódó szocialisták ellen immár 
nem tapintatra, hanem kérlelhetetlen erélyre 
van szükség, — és mindnyájan egyetértettek 
abban, hogy veszedelem rejtőzik a késlekedés­
ben, tehát gyorsaságra van szükség a cselek­
vésben ! Egyhangú helyesléssel vették tudomásul 
és nagy megnyugvással fogadták az alispánnak 
azt az intézkedését, hogy a VI. hadtestparancs­
nokságtól egy zászlóalj katonaságot kért és kül­
dött a Bodrogköznek zendüléssel fenyegetett pont­
jaira : Czigándra, K.-Kövesdre, Agárdra, Karúd­
ra*) Egyben pedig elhatározta, hogy addig is 
amíg a f. hó 22-ére egybehívott Közgyűlés tör- 
vénybiztositotta jogával élni akarna, fölir az 
országos kormányhoz és kérni fogja fölirataiban 
úgy a lázadásra ingerlő sajtó megrendszabályo- 
zását, mint a bodrogközi és a vele tőszomszédos 
járások területére a rögtönitélő bíróság kihir­
detését. — A szocialista bajok elfojtása iránt 
folytatott eszmecsere, mely, mint mondottuk 
másfél órán át szakadatlanul dominálta a hely­
zetet, annyira kimentette a közérdeklődést, hogy 
a napirendre kitűzött egyéb ügyek közül nem 
volt egy sem, mely nagyobb érdeklődést bírt 
volna ébreszteni. Á szakelőadók határozati ja­
vaslatait szó nélkül elfogadták. így hát refelá­
dánkban mi is röviden végzünk azokkal. — A 
s.-pataki Bodrog-hid újjáépítése ügyében beér­
kezett felebbezéseket kiadták véleményes je­
lentés végett a t. főügyésznek. — A Dusa-menti 
érdekeltség felebbezését fülküldötték a m. kir. 
közig, bírósághoz. — Ujhely legtöbbadót fizető 
bizottsági tagjainak névsorát, a tolebbezés eluta­
sítása után, jóváhagyták. — A bodrogközi járás 
egy-két községében szórványosan jelenkező Ín­
ség enyhítése érdekében pénzbeli segedelemért 
föl írtak a belügyi ministerhez. — A közegész­
ség állapota január havában kedvezőtlen volt. 
— A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszéki börtönben 
a rablétszám volt januárban 255, ebben elitéit 
214. — A varannai áll. iskola számára pótse­
gedelemképpen 400 ft. kiutalása iránt fölirtak a 
ministerhez. — A közutakon forgalmi fenaka- 
dásuk elő nem fordultak. — A deregnyő-vajáni 
közút tovább folytatandó kiépítésére 20,000 ftot 
tett folyóvá a minister. Az 1898-ra vonatkozó 
közúti kavicsfelosztási tervezet, mely szerint 
8060 garmada fog beszereztetni 62,924 ft 42 
krnyi értékben, elfogadtatott. — Az árvaszéknél 
hátralékban maradt: 255 ügydarab. — Egyenes 
adókban befizettetett jan. hó folyamán : 32,800 ft 
94 kr, hadmentességi dijak fejében: 427 ft 35 
kr. Hátralékban maradt: 589,802 ft 67 kr, most 
kevesebb, mint a múlt évi január hó 31-én : 
202,663 ft 36 krral. — A d. e. 9-kor kezdődött 
ülés d. u. 1 órakor végződött.

Létszám szaporítása. Főispánunk Ömél­
tósága Szmrecsányi Béla dr. szbirót Szerencs­
ről, Fischer Lajos br. szbirót Szinnáról és ifj. 
Meczner Gyula IV. aljegyzőt Ujhelyből szolgá­
lattételre a bodrogközi járásba kirendelte.

A bodrogközi szocialista kolomposok,
számszerint ötvenen felül, az újhelyi kir. tvszéki 
börtönben várják elitéltetésüket, ami, értesülé­
sünk szerint, soron kívül s még e hó folyamán 
be fog következni.

„Cucilisták44 küldöttsége. Czigándról a 
„független szocialista elvtársak" szövetkezete 
részéről í. hó 14-én öt tagból álló küldöttség 
járt Ujhelyben főispánunk Öméltóságánál, Írás­
ban is előadván abbeli kérésüket, „hogy a ka­
tonaságot Cigándról rendelje el. Öméltósága a 
küldöttségnek visszaadta a folyamodást, egy­
szersmind kijelentette előttük, hogy kérelmüket 
csak abban az esetben fogja figyelemre méltatni, 
ha érdekükben a főszolgabíró, a község elöl­
járósága, és a lelkész fognak személyesen köz­
benjárni, ebben az esetben is csak akkor, ha

*) Tegnapelőtt Kiesére kellett küldeni sürgősen egy 
század katonaságot. Ugyanakkor az alispán is kiszállott a
/l<!í'0*’*í^zre’ k°fíy magát a közhangulatról személyesen 

tájékoztassa. Szert.

Folytatás az I. mellékleten..



1896. február 20. I. Melléklet a „Zemplén1" 8. számához.
a szövetkezet már előbb feloszlik, azután kellő 
erkölcsi és anyagi garanciát nyújt arról, hogy 
a személy- s vagyonbiztosság ellen irányúit 
szocialista cihelödések ismétlődni nem fognak.
- Különben a katonaság oda rendelése óta az 

egész Bodrogköz csendes.

Bodrogközi küldöttség Budapesten.
A Bodrogköz nagybirtokos osztályának küldött­
sége, előzetes megállapodás szerint, f. hó 18-án 
járt Budapesten Bánffy br. ministerelnöknél, 
később Perczel belügyministemél, hogy megkö­
szönje nekik a szocialisták irányából fenyegetett 
Bodrogköz vagyon- és személybiztossága érde­
kében foganatosított gyors és hathatós intézke­
déseket. A tisztelgő küldöttség vezetője és szó­
szólója Mailáth József gr. nagybirtokos volt.

Községi közmunka ledolgozása. La­
punknak egy hii olvasója, aki a n.-mihálvi já­
rás közúti ügyeinek igazgatásával is közelről ösme- 
rős, sőt azok intézésében neki magának is érdemes 
része van, tanulságos statisztikával felel arra a 
kérdésre, hogy az említett járás vicinális küz- 
utain és az egyes községi ut átkelési szakaszokon 
milyen eredményt mutattak föl (mely időtől 
meddig számítva? — Szerk.) az érdekelt köz­
ségek: I. Uj ut, földmunkával, uj alapozással, 
kavicsolással, elkészíttetett összesen : 2980 folyó 
méter hosszaságban. — II. Uj ut földmunkával, 
de nem alapozva, hanem csak kavicsolva 4 <00 
méter hosszaságban. — III. Uj ut, ahol csak a 
földmunka lett elkészítve mostanig 4000 méter, 
igy tehát összesen 11,680 folyó méter vicinális 
utón dolgoztak. — IV. A községekben saját 
utcájukban földmunka, alapozva, kavicsolva 
800 mtr. —V. Földmunka alap nélkül 950 mtr.
— VI. Egyéb roszabb helyekre ki lett hordva 
azonkívül 878 prizma-kavics ; összesen a közsé­
gekben 1750 mtr. utcarész volt munkába véve 
és 878 prizma kő fuvarja lett teljesítve. — 5 II- 
Felállittatott 49 azaz negyvenkilenc uj hid és 
áteresz.

1897. évi anyakönyvi statisztika. A
varannai járás múlt 1897. évi anyakönyvi sta­
tisztikai adatai szerint született : 889, meghalt: 
500, házassági köttetett: 168.

Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
toralj a-uj helyi állami anyakönyvi hivatal­
nál (1898. febr. 12-étől febr." 19-éig) a) házassá­
got kötött: 4 pár; b) kihirdettetett: 4 egyén c) 
BZületési anyakönyvi bejegyzés volt: 14 eset­
ben : d) elhalálozott: 12 egyén.

Uj járésorvos. Főispánunk Öméltósága 
Thomán Dávid dr. tb. vármegyei főorvos, volt 
járásorvos helyére, aki nyugalomba vonult, Grün- 
vald Ignác dr.-t nevezte ki Homonnára járás­
orvossá. Gratulálunk.

Harmadfokú Ítélet. A belügyi kir. mi­
nister, mint értesülünk, f. évi február 1-én kelt 
Ítéletével vármegyénk alispánjának Il-od fokú 
Ítéletét, amely Ível Berger József tokaji lakos, 
bornagykereskedő mesterséges bor forgalom- 
hahozatala révén elkövetett s az 1893. évi 
XXIII. t.-c. 2. §. b) pontja és 5. $. b) pontjába 
ütköző kihágás miatt ÍOO ft azaz száz forint 
pénzhüntetetésben, nem fizetés ereién 10 napi 
elzárásban, továbbá 66 ft 20 kr. vegyvizsgálati 
és a felmerülhető tartási költségekben elma 
r ászt altatott, a mesterséges borok denaturálása 
elrendeltetett s az eljárás Tabuber József és t ia 
német-keresztúri (Sopronul.) lakosokra is kiter­
jesztetett, avval a súlyosbítással hagyta harmad­
fokon helyben, hogy az iratok az esetleges bor- 
italadó megfizetése végett a kir. pénzügyigazga­
tósághoz is átteendők s az ítélet panaszlott költ­
ségére a „Zemplén** vármegyei hivatalos lapon 
kívül a „Szőlészeti és Borgazdasági Lapok - 
ban, továbbá a „Pesti Napló," „Nemzet** és a 
„Neues Pester Journal** c. fővárosi lapokban is 
egész terjedelemben közzéteendő.

Hírek a nagyvilágból
|Kálnoky Quizt&v gr~| volt külügyminis- 

ter, nehány napig tartott betegeskedés után, 
trődlitzi kastélyában (Morvaország) f. hó 13-án 
váratlanul elhunyt. Ny. b.!

Ibsen Henrik, a norvégok Jókai Mórja, 
a jövő hó 20-án tölti be életkorának 70-ik évét. 
Norvégiában valóságos nemzeti ünnepet rendez­
nek a világhírű drámai ró dicsőítésére, t1 rá ne i a-, 
Német-, Olasz-, és Magyarországból írok és mű­
vészek nagyban készülnek, hogy hódolatukat

személyesen tolmácsolhassák a jelenkor legna­
gyobb drámai rója előtt.

Halálra ítélt lázadók. A török bíróság 
33 örménv lázadót halálra Ítélt.

Hírek az országból.
Őfelsége a király. Ottó fhg és Jozéfa 

fhgnő társaságában, Budapestre érkezett. Őfel­
sége f. hó 16-án a mentők bálját legmagasabb 
látogatásával szerencséltette.

Podmaniczky Frigyes, az orsz. szabad­
elvű párt elnöke, az első osztályú vaskorona- 
rendet kapta a királytól.

Barabás Miklós, a hires arcképfestő, a 
magyar festőművészet nesztora, életének 88-ik 
évében f. hó 13-án Budapesten elhunyt.

Öngyilkos alispán Kút ka Kálmán, kir. 
tanácsos, Máramaros-vármegyének közszeretetü 
vagyonos és tehetséges alispánja, idegeinek túl­
feszültségéből eredhetett szörnyű elhatározással 
M.-Szigeten az Iza-folyó hullámaiba ölte magát. 
Halála őszinte és mély gyászt vont maga után 
az egész vármegyében, a legszegényebb nép 
körében is, mert méltán ..jó édes atyját" siratja 
az elhunytban, akire csakugyan ráillik utolsó 
mondása, melyet egy látogatójegyre Írva hagyott 
hátra hivatalos szobájában: „Becsületes voltam 
egész életemben." Áldás és béke emlékére 1

Különfélék.
— A király adományai. Őfelsége, ka­

binet irodája utján és főispánunk közbenjárásá­
val, Kristóf Endre rafajóczi lelkész részére 30 
ftnyi, — úgyszintén Kellő Sándor, Hvozdovics 
Vince, Fenesik Endre és Csanda János gk. lel­
készeknek egyenkint 25 ftnyi, — Sztankaninecz 
Endre lelkésznek 20 ftnyi, — továbbá Jesz- 
trebényi Kálmán, Deszatnyik György, Tóth 
Sándor és lverlik Péter kántor-tanítóknak 15—15 
ftnyi, — végre Simsa Sándorné tanító özvegyé­
nek 15 ftnyi legkegyesebb adományt küldött.

— Személyi hírek. Sélley Sándor bel­
li gyministeri tanácsos, ki a szocialista mozgal­
mak ügyében négy napon át. tartózkodott vár­
megyénkben, f. hó 18-án Szemere Alajos és 
Vásárhelyi Béla belügyministeri fogalmazókkal 
Karosról jövet a délután 4 órai gyorsvonattal 
Nyíregyházára utazott. — Fabiny altábornagy 
kassai hadtestparancsnok f. hó 17-én egy dél­
előttöt töltött Uj helyben s ezalatt főispánunk 
Öméltóságával megállapodott a szükségesnek 
mutatkozó katonai intervencióra nézve. — Faksy 
Károly kassai főügyész 18-án reggel, — végű 
Jablánczy Sándor tábornok, csendőrségi főfel 
ügyelő, négy napi itt időzés után f. hó 18-án 
este utazott el Ujhelyből.

— Föispáni vacsora. Molnár István fő­
ispán Öméltósága, a szociálista mozgalom ügyé­
ben itt járt urakat f. hó 18-án este vacsorára 
szives vendégeiül látta. Jelen voltak: Sél lej 
Sándor minister! tanácsos, Jablánczy Sándor 
tábornok-csendőrségi felügyelő fő, Paksy Károly, 
kassai főügyész, Hlavathy József főügyészi he­
lyettes, Keresztessy Lajos vizsgálóbíró, Matolai 
Ételé alispán, Dókus Gyula cs. és kir. kamarás, 
főjegyző, Széniére és \ ásárhelyi min. fogal­
mazók és Stnut Józset föispáni titkár.

— Március 15. A sárospataki ev. ref. fő­
iskola ifjúsága, írja alkalmi tudósítónk, nagy 
lelkesedéssel készül megünnepelni 1848. március 
15-ének félszázados évfordulóját, a Rákócziak 
ősi fészkén szent kötelességének tartván azt, 
hogy kegyeletének adóját minél méltóbban igye­
kezzék leróni ama nagy idők eseményei és hal­
hatatlanjai iránt. Elhatározta egyben a főiskolai 
ifjúság hogy az 1848. rnárc 15-ikének törvény­
be igtatása iránt készült föliratát a képviselő­
házhoz leendő benyújtás végett Kossuth Ferenc 
orsz. képviselőhöz, mint a függetlenségi és 48-as 
párt elnökéhez elküldi. — Március 15-ének meg­
ünnepléséből, értesülésünk szerint, Ujhely város 
polgársága is kiveszi hazafias részét s úgy tudjuk, 
hogv az ünnep rendezésén a városi-kaszinó és 
a negyvennyolcas honvédtisztek fáradoznak. 
Programjukat annak idején plakátok fogják 
hirdetni.

— Színészet. Értesülésünk szerint az új­
helyi színházat a tavaszi évadon Tiszay Dezső 
miskolezi színigazgató kapta meg. Az elsőrendű 
társulat a Virág vasárnap után való nagy héten 
érkezik városunkba.

— Péntekesti felolvasásaink immár 
végok felé közelednek. Az utolsóelőtti e nemű 
téli összejövetel f. hó 18-án volt, melyen Har­
kányi Istvánt s. tanár „Az emberáldozatoku-ról 
tartott felolvasást, az egyébbként tudománj'os 
irányú tárgyat sok eleven könnyedséggel nép­
szerűsítve. Felolvasását általános figyelem kí­
sérte és szives éljenzés követte. Szavalat három

is volt Meczner Ferenc VII. ginin. tanulótól, 
Kormos Etelka elemi iskolai növendékleánytól 
és Augy Béla sárospataki hittanhallgatótól, ki 
Ábrányi Emil „Keresem az istent“ költeményé­
vel roppant hatást ért el. Az előadás bensőségc 
fokonként ragadta magával a közönséget, mely 
szűnni nem akaró tapssal adózott a szerzett mű­
élvezetért. Egyébbként a terem zsúfolva volt, a 
legparánvibb tér is lefoglalva, pírban égő ked­
ves arcokban sem volt hiánv. E tél folyamán 
az utolsó összejövetel f. hó 25-én d. u. 5 órakor 
lesz. Énekdarabokat ad elő az egyházi ének­
kar, lesz felolvasás, gordonka-játék, szavalat ko­
moly és vig irányban.

Kaszinóbál. Ujhely város kaszinója 
tegnap éjjel tartotta meg táncmulatságát a vá 
rosi színházteremben. Ennek sikeréről azonban 
csak inához egy hétre referá1 hatunk.

Időjárás. E héten erősebb havazás 
volt, aminek följegyzése szí .te újság-számba 
megy ebben a határozottan száraz télben. Teg­
nap újra enyhülőt állott be s ha az olvadás 
tartós lesz. Mátyás az idén nem talál jeget. Ha 
nem talál — mondja a közbeszéd — akkor csi­
nál. Majd elválik!

Tiszti táncmulatság. Az Uj helyben
állomásozó honvéd- és csendőrtisztek f. hó 5-én 
a vármegye székháza termeiben táncmulatságot 
rendeztek. Voltaképpen egy ritka fényes sikerű 
és nagyszabású elitbál volt ez. Olyan, amely Uj­
hely báli annáleseiben ritkaságszámba megy s a 
hetvenes—nyolcvanas években tartott Rákóczi- 
bálok vagy az első közvacsorák sikerére emlé­
keztetett. Igazán hódítás volt, amit a tisztikar e 
mulatság létesítésével békében produkált, Váro­
sunkból, a közel és távol vidékről, sőt a szom­
széd vármegyékből is olyan nagy és előkelő kö­
zönséget vonzott együvé ez az alkalom, hogy a 
termek szinte zsúfolva voltak. A tánc keringő­
vei 9 órakor kezdődött éspedig akkor, amidőn 
Czibur László őrnagy, zászlóalj-parancsnok neje 
őnagysága a káprázatos fényű bálterembe lépett. 
És itt kitérve, el kell mondanunk, hogy a terem 
kiváló Ízléssel és katonai jelleggel volt díszítve, 
így az erkélyes karzat ügyes kézre valló össze­
állítással bástyák és tornyokkal ellátott várat ké­
pezett, inig az ajtók és tükrök fölött lenyügir- 
landok között kardok és szuronyokból alkotott 
százágu csillag tündökölt a három villámos csil­
lár fénysugarain megtörve. Ebben gyönyörködve, 
szinte "emelkedett hangulatot teremtett a király, 
királyné, Andrássy Gyula, Rákóczi, Kossuth és 
Vay Miklós bárónak a terem felső részén függő 
életnagysága arcképe, emlékeztetője annak, hogy 
a vármegye ősi székházának komoly tanácskozó 
terme színhelye a honvédek báljának. Hogy kik 
és mily nagy számban voltak jelen, arról tessék 
meggyőződni az alábbi névsorból s ezután fogal­
mat alkothatnak maguknak arról, hogy a szép 
lányok és szép asszonyoknak mily nagy száma 
pompázott ragyogó ékszerekkel suhogó selyem­
ben a szép termekben. — A férfiak természe­
tesen szintén nagy számmal jelentek meg, úgy, 
hogy a frak kosok alig voltak túlsúlyban a tisz­
tek "és önkéntesek aranyos gárdája fölött. Ezek 
között láttuk: Molnár István főispánunk ő- 
méltóságát honvéd-őrnagyi disz-egyenruhában, 
Szánkv Nándor ny. tábornokot, Dókus Gyula 
vm. főjegyző cs. és kir. kamarást, Molnár Béla 
dr., Sennyey István br. képviselőket, Seyfried 
József törv.-széki elnököt, Hlavathy József fő­
ügyészi helyettest, Katinszky Géza rk. plébánost, 
Hoyos grófot Mécséről, Vaisz Béla alezredest 
Egerből, Meczner Bélát, Szerviczkv Ödönt, 
Lengyel Manó és Schulteisz őrnagyokat Mis- 
kolezról s többeket, kiket egy szűk báli tudó 
sitás keretében fel nem sorolhatunk. —Az első 
négyest 66 pár tánco lta; s hogy milyen kitar­
tóan folyt a mulatság, legjobban jellemzi az, 
hogy reggeli fél öt órakor még 52 pár állott föl 
a harmadik négyesre, ami egy újhelyi elit bálon 
horribilis szám. — Nem hagyhatjuk emlitetle- 
nül, hogy a butié és cukrászat a két kisterem­
ben volt, de mert ezek szűknek bizonyultak, 
szünóra alatt a bál teremben is terítettek. Sőt 
nyitva voltak a főispán Öméltóságának termei 
is. Molnár Leona őnagysága pedig ^aki gyásza 
miatt nem vett részt a bálon, saját lakosztá­
lyában fogadott és látott szívesen illusztris tár­
saságot. Hűtlen volna referádánk, ha e fényes 
bál kiváló sikereit első sorban Czibur László 
őrnagy zászlóalj-parancsnok igen tisztelt bará­
tunknak s az egész tisztikarnak elismeréssel ne 
adóznánk s meg ne emlékeznénk Danek Leó 
százados fáradozásáról, aki a termeket oly szépen 
s oly kiváló ízléssel diszitette fel. ATigezetül, ha 
megemlítjük, hogy a buffében Bock Imre ven­
déglős szervírozta az étel és italainkat (pezsgőt) 
s Lukács Károly helybeli cigány prímás ban­
dája húzta fáradhatatlanul a talpalá valót s 
annál nagyobb virtuozitással a hallgatót, — a 
reggel hét óráig tartott bálról szóló tudósítá­
sunkat eme sziik keretben befejeztük s itt kö­
zöljük a jelenvolt hölgyek névsorát. Asszonyok: 
Ambrózy Nándorné, özv. Adriányi Gy aláné, Adria-
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tain,'.. Kantlm Józsefné dr.-nc. Kerekes An' ■ 
Nvire-'vháza). Kincsesy Interne, László lrarem 
(l^-Fehértó), Láezay Szabó Laszloné (SpataU 
Meczner Gvuláné. Meczuer Be lane Molnai b - 
ítiné (Gálszées), Mattvasovszky Kálmanne, Nagy ^Ató^vajN^SándoméSpotkovszky 
lózsefné Pintér Istvánná (Szerencs), Sex tntu 

Józsefné, Szánky Nándorné Székely Karo j ne, 
iTnk ii) Szemere \ ilma (Lasztocz), 8zet\u/ki 
Odininr (Szerdahelyi, Szerdahelyi Vincene (Kad), 
Szép liedeonne, Szokolay Emilne. Ihnnmszhx 
Lászlóné. Thuranszky Zoltán dr.-ne, 1™»^ •
Mártonná. Tátray Dezső,te, \\ lezmand.' >< ™- 
né (Butka). - Leányok: Ambiozy Marg , 
Ambrózv Sarolta, Adamecz Gizi, Adriányi bán, 
Adriányi Olga (Tolcsvai, Boronkax <>La. (\ le 
lejte) Dienes Rózsa, Dienes Marosa (A/ar), 
Farkas Irén, Fejér Olga, Ftizv Pipi, Hoyos 
Róza gróf-kisasszony (Vecse), kitcsera Ilona, 
Kacséra Melani. Kacséra Irma, Ivonnko Ilon, 
Juhász Ilona, Lehóczky Roza, Láczax be 
(S.-Patak) Liedermann Olga, Mecznei Ilona, 
Meczuer Manci, Matvasoxszkx ísáii, a^zsoss 
Marinka, Pfeil Margit, Spillenberg San, Seylned 
Írén. Szögvény Anti,Szatmáry San Szepessv 
Ilona (Miskolcz), Székely Jolán (lokaj), Szei- 
viczkv Margit, Szent-Oyörgyi San, Szép Ilona, 
Szokolay Margit, Tomcsányi Gizi, \ íczmandy 
Mariána.

- Talált pénz. A minap a Jókai-utcan 
nehánv forint tartalommal egy kis erszény ta­
láltatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrségnél át­
veheti.

— Veszedelmes tolvaj. A rendőrség az el­
múlt héten Kovács Hadari Erzsébet személyében 
veszedelmes rovott múltú cigány asszonyt lógott 
el, akire csak ismét és ismét beteljesült a köz­
mondás : addig jár a korsó a kútra, inig el 
törik. Eddig öt rendbeli lopást bizonyítottak erre 
a furfangos besurranó tolvajra. Leginkább sze­
gény zsidók összegyűjtött libazsírját lopkodta el.

A cocilista apostolok B.-Szerdahely 
községben is próbáltak szerencsét, de biz ott 
csúfot vallottak. Megalakult ugyan a „szövet­
ség," választottak „elnök11-öt is, tartottak éjjeli 
gyűlést is, hanem amint Damjanovics Ágoston 
gk. lelkész mindezeket megtudva febr. 14-én, 
gyertyaszentelő ünnepén, korholó és a szivükig 
hatott beszédben reájuk szólt, szánva-bánxa bű­
neiket a eocilisták hátat fordítottak az ál-apos­
toloknak s visszatértek az igazak útjára. A 
megtért Saulok most a legbuzgóbb őrei a meg­
bolygatott társadalmi békének községünkben s 
tudom istenem, hogy jól elagyabugyálnák az 
ál-apostolt, ha még egyszer merészelne bear- 
eátlankodni a mi községünkbe. ! rL

— Hangverseny Homonnán. A liomon- 
nai polgári- és felsőkereskedelmi iskola önképző,- 
dalos- és zeneköre, özv. Pál Lajosné úrnő, Nemes- 
sányi Marietta és Borcsik Margit úrhölgyek, 
Szamossi József tanár közreműködésével e hó 
12-én tartotta meg sikerült hangversenyét. A 
város magyar érzelmű lakossága mindenkor me­
leg érdeklődést mutat ez iskola, s minden vele 
kapcsolatban lévő mozgalom iránt, mert benne 
látja a magyar szellem és magyar kultúra leté­
teményesét és őrét; de meg ez alkalomból kí­
nálkozó műélvezet utáni vágy, valamint gyer­
mekeik ártatlan mulatságának szemlélhetése is 
vonzóan hatottak és soha talán nem annyira, 
mint az idén. A 9 pontból álló tárgysorozat 
felette élvezetes estét Ígért, a valóság pedig 
minden várakozást felülmúlt, Az ifjúsági énekkar 
Lindblad _Gőzhajón“ e. remek darabjával nyi­
totta meg a műsort. A második pontja volt 
„ Rachel siralma” e. melodráma, melyében úgy 
özv. Pál Lajosné úrnő szabatos kellemes zon­
gora kíséretével, mint Borcsik Margitka meg­
ható szép szavalatával mindenkit megleptek. 
„Bihari érzelgőjéM zongorán és hegedűn elő­
adták Xemessányi Mariska urhölgy és Szamosi 
József tanár kiváló felfogással s nagy teknikai 
ügyességgel. A legnagyobb és legmaradandóbb 
hatást Xemessányi Mariska urhölgy mii- és ma­
gyar dalok éneklésével érte el. Kellemes, lágyan 
csengő hangja akár a rnüdal tinóm árnyalatait, 
akár a magyar dal mélabus érzelmeit fejezze 
ki: mindig elragadóan szép, szívhez szóló. Oly 
műélvezetet nyújtott, melyre csak nagy tehet­
séggel párosult kitünően iskolázott hang képes. 
Meleg köszönet érte annyival inkább, mert mesz- 
sze vidékről, (Hódmező-Vásárhelyről) jött, hogy 
a jótékonycélt szolgálja. A műsor többi pontjai 
is kivétel nélkül sikerültek. Az énekkar nagy 
tetszést aratott, a sok éljenzésből és tapsból kü­
lönösen Vgray' Lajos tanár és karmes ernak ju­
tott ki. A szavalok Vogler Rezső és Katzer Jó­
zsef felső keresk. isk. tanulók is derekasan meg- 
megállták helyüket. Elismerés illeti a rendező­
ket Kerekes György és Ugray Lajos tanárokat 
is, kik szép anyagi, de még szebb erkölcsi si­
kert értek el. A hangverseny bevétele 320 forint.

A
seket

hangversenyt tánc követte reggelig, a négye­
ket 120 pár táncolta._ Adományok a sárospataki fo eko- 

Iának. Néh. Kollener József s.-a.-ujheh Mákos
birtokos, fiának Kollencr Istvánnak cm '^^nde_
sárospataki tőiskola taiutx anv ’ j j()l-

%k s azután az igv előálló összeg évi kamata 
annak l VI I oszt tanulónak adassák jutalmul, 
k a magva' irodalomban és költészetben^ 
szebb előrehaladást teszi. Az alaptUányt °ssze= 
a főiskola pénztárába már befizettetett - Bgr.

ovüjtetnénvének ajándékul. — Duka rivadar
Londonban élő hazaija, nyug. « « °k ‘ 
ma,rv. tud. Akadémia lev. tagja, a brit es kul 
földi biblia-társaság, igazgatósági tagja, meg a 
múlt évi június 4-én 1000 ltot adományozott a 
sárospataki főiskolának, a melynek egykor no 
vendéke volt, annak emlekere, hogy \ íktui a 
angol királynő, az ő második liazajanak, méh 
öt °olv szeretettel fogadta keblére, uralkodója, 
itm. 22-én töltötte be trónralépésének es uralko­
dásának 60-ik évfordulóját. Az összeg rendelte 
téseiil azt kötötte ki, hogy a főiskolai könyvtár 
gyarapítására forditassék s a hozatandó kon}ve ' 
mind a „Duka Tivadar 1897. jun. 22. felirattal 
látassanak el. A könyveket a tanári kar -- iigy 
a hazai mint külföldi irodalom minden szakából 
a legbecsesebbeket már megrendelte s azok 
nagvrésze meg is érkezett. Ugyancsak Duka 
Tivadar közbenjárásával meg a múlt év \ egen 
35 kötet idegen nyelvű bibliát kapott főiskolánk: 
a britt és külföldi biblia-társaságtól ajándékba.
A bibliák kétharmad része európai, egyharmada 
keleti nyelvek biblia-íorditásait nyújtja s nagyon 
becses tanulmányi tárgyat képez a teológusokra 
nézve. Radácsi György közigazgató, a bibliai 
irásmagyarázat tanára, a jeles magyar biblia- 
forditó rendelte meg azokat a biblia-társaságnal s 
Duka dr. közbenjárására adományként kapta 
a főiskola, r. 1.

— A sárospataki „Irodalmi Kör", mely 
főként tankönyvek szerkesztésével és kiadásával 
foglalkozik s több évtizedre terjedő munkássága 
alatt sok jóravaló nép- és középiskolai tankönyv­
vel gazdagította tankönyvirodalmunkat, hogy 
munkakörét szélesebbé, intenzivebbé, nagyobb 
körökre kiterjedővé tegye, népszerű tudományos 
felolvasások sorozatát indította meg. Az első 
ilyen felolvasó-est febr. 9-én volt a lőiskolai 
tornacsarnok szép, nagy tágas helyiségében, me­
lyet ez alkalommal előkelő, Sárospatak város 
egész intelligenciáját magába ölelő közönség 
töltött meg; benne szép számmal volt kep\ i- 
selve a női nem, s jelen volt az éppen akkor itt ülé­
sező főiskolai igazgató tanács is. A telolvasó- 
iilést Makiári Pap Miklós alel nők nyitotta meg 
rövid bevezető beszéddel, melyben vázolta a kör 
eddigi tevékenységét s rámutatott az előadások 
céljára. Azután Szinyey Gerzson akadémiai ta­
nár ült a felolvasó-asztalhoz, ki ezelőtt 25 évvel 
a kör megalakulásának egyik főtényezője volt, 
hogy most az uj érát is fölavassa. F elolvasá­
sának tárgya a sárospataki főiskola XXL szá- 

I zadi életviszonyai voltak ; ismertette érdekesen, 
tanulságosan a főiskola alapittatását, első kegy­
urait, tanárait, helyiségeit, a város akkori képét, 
az itt levő klastromokat stb. Előadását a kö­
zönség mindvégig feszült érdeklődéssel hall­
gatta, nagy elismeréssel fogadta.*) Utána Zsin­
dely István dr. jogtanár tartott felolvasást a 
nők, különösen magyar nők jogi helyzetéről, 
melyben a látszólag száraz témát szellemes 
megjegyzésekkel füszerszve, a nők nemes fel­
adatának, szerepkörének fejtegetésével itt-ott 
szinte költői magaslatra emelkedve adta elő. 
Előadása szintén méltó tetszésben részesült ) 
Megnyitóul, valamint betejezőiil az iíj. énekkai 
adott elő egv-egy kurucdalt, a tőle megszokott 
lendülettel és szabatossággal. rl-

— Gyász. Teljes részvéttel értesülünk, 
hogy Hudra János piarista-tanár, a temesx ái i 
rendház vice-rektora, hosszas szenvedés után, 
52 éves korában Temesvárt f. hó 17-én elhunyt. 
Pár évvel ezelőtt, amikor az újhelyi rendháznak 
volt egyik jeles tagja és tanított az itteni főgim- 
náziomban úgy a szülők, mint a tanulóifjúság kö­
rében általános kedvességnek örvendett. Irodalmi 
téren is szerzett magának hirt-nexmt. Az „Ada­
lékok Zemplén vármegye történetéhez" c. havi 
folyóiratunkban most jelenik egy közérdekű ta­
nulmánya, amelynek cime : „A piaristák Zem­
plén-vármegyében. 11 Nyugodjék békében !

— Elszólta magát. Ujhelyben történt a 
mulatságos jelenet, amit egy fül tanú elbeszélése 
után ide igtatunk. Febr. 15-én ragasztotta ki a 
főszolgabíró az alispán részéről plakátok formá­
jában közzé tett azt a hirdetményt, melyet la­
punk mai számának első cikkelyében találnak

az
*t Elkérjük tudós munkatársunktól ós t bátyánktól 

„Adalékok** számára Szerk.
**) Kérjük szépen a „Zemplén" számára. Szeri.

hfttüsz°rint t. olvasóink. Az alispán aláirá,sáva 
megjelent plakátoknak - éppen hét, vásár is 
lévén — természetesen egy-egy csoportnyr o vaso- 
ló ,esésre támadt minden utcaszögleten. Olvasta 
a crgándf curilista atyafi is. Mikor elolvasta s 
ól megértette a hirdetményt nagy uhm-getcs 

„tán honpolgár! véleményének ékként adott han­
gosan gondolkozva kifejezést:-Katonaságé 
küldött nyakunkra az alispán. Kar \ o!t ezt 
cselekedni, mert a csendorseggel majd csak 
elbántunk volna !

_ Mende monda A „Munkács után kő-
zölto a .Kárpáti Lapok- febr. 17-iki száma s mi 
is ebbOl olvastuk, hogy a s.-a.-ujhelyi kir. do- 
hánvgyárat legközelebb feloszlatják es Munka- 
eső, 1 helyezik el. Legilletékesebb helyről fel va- 
óvunk iooositva a fentebb közölt hírt megcáfolni 
és kijelenteni, hogy az a sátoralja-ujhelyi kii. 
dohánygyár feloszlatására vonatkozó részében 
nem egyéb, mint mende-monda.

— A sárospataki ref. főiskola igaz­
gató tanácsa f. hó 8—10 napjain tartotta Sáros­
patakon Fejes István egyházi és Dókus Gyula 
világi algondnokok elnöklete mellett szokásos teli 
üléseit, melyek legfontosabb tárgya az iskola múlt 
évi számadásainak leiülx izsgálása, helx benha- 
o-vása valamint a 1. éxú kültségx etés megállapitása 
volt, — de ezenkívül a főiskola számos anyagi 
és szellemi természetű ügye felett is intézkedett, 
melvek közt legfontosabb a parallel-osztályok 
ücrye és a konviktus továbbfejlesztése. Jelen volt 
ugyanakkor Kun Bertalan püspök is, ki a taní­
tási órákat is meglátogatta, hogy minden irány­
ban hü képet szegezzen az iskola életéről es 
működéséről. rl-

_ A lakodalom halottja. Csorna József
n -"érési jómódú paraszt gazda házánál f. hó 
lóén lakadalmat ült a meghívott násznép. Ott 
volt köztük Pásztor Gyula is, egy jóravaló le­
gény-ember a faluból. Mikor víg muzsikaszó 
mellett táncra perdült a fiatalság, tánc közben 
valaki elkezdette az ily alkalmakkor már nem 
egvszor x’égzetessé xrált lökdösődzést. Lökdösődni 
kezdett Lukács Bertalan is és Pásztor Gyulát, 
amint ez jóízűen nézte mint táncolnak, amúgy 
parasztos tempóval jól oldalba cselekedte a kö­
nyökével. Pásztor se xrolt rest, hanem iziben 
istenesen visszalökte. . Erre Lukács, meg a jelen- 
volt atvafisága, akiknek ugv látszik hogy Pász­
torral „számadásuk" volt, körülfogták Pásztort s 

| előbb ököllel ütötték, majd midőn közülök Pász­
tor báromat megszűrt, karóra kaptak s Pásztor 
Gyulát, aki futásnak eredt, a templom udvarán 
utói érvén, ott megnyomták s hóttra x*erték. A 
szerencsétlen áldozatnak a feje széjjel hasadt, 
kezét, lábát a szó szoros értelmében összetörtek.
A tetteseket másnap a kir. járásbiró csendőrök­
kel elfogatta s most a börtönben várják elítél­
te té süket.

. - A polgári daloskörnek Tokajban folyó 
hó 12-én megtartott batyubálja várakozáson te- 
lül fényesen sikerült. Az énekkar részéről az 
est folyamán előadott darabok a közönségnél 
nagy tetszést arattak, úgy annyira, hogy a da­
losoknak azokat többször meg kellett ismétel- 
niök. Az erkölcsi siker főérdeme Demjén Kál­
mán helybeli református tanítót, mint a polgári 
énekkar vezetőjét illeti, ki időt és fáradságot 
nem kiméivé az ezen alkalomra kix álasztott s 
a derék dalosoktól oly kiváló szabatossággal elő­
adott müdarabokkal a' közönségnek valóban 
kellemes estét szerzett. A tánc kiváló amimó- 
val a reggeli érákig tartott, s a daloskör alap­
tőkéje 27 ft 27 krajcárral gyarapodott. — Ott 
voltak asszonyok: Holló Ferencné, Barna Jó­
zsefné, Csizmánk Jánosné, Demjén Kálmánná 
Derecske! Lászlóné, Dobrovolszky Károlyné, Do- 

| iák Károlyné, Erdős Józsefné, Fehér Károlyné, 
Grekszik Józsefné, özv. Grekszik Jánosné, Helm 
Sámuelné, Heiebronth Mórné, Helmeczi Gáborné, 
Kiinga Istx'ánné, Keresztesi Ferencné, Káposzta 
Pálné, Krull Károlyné, Kiss Lőrincné, Laczkó 
Jánosné, Lakatos Józsefné, Lihay Gézáné, Hlan- 
dzák Jánosné, Makranczy Józsefné, Nagy 
Görgyné, Nyert! Mihályné, Palambi Jánosné, 
Sós Sándorné, Szőr Ferencné, Szűcs Istx-ánné, 
Tóth Gáborné, Tokai Ferencné, Tirpák Károlyné, 
Héri Györgyné (Rakamazról,) Kék Lászlóné, 
Ser fleck Konrádné és Tóth Györgyné, (Rakamaz­
ról). — Leányok: Csizmánk Mariska, Fehér 
Erzsiké, Helmeczi Erzsiké, Heiebronth Margit és 
Ida, Kis Ilon és Emma, Makronczi Vilma, Pa- 
lumbi Etelka, Sós Mariska, Szőr Mariska és 
Jolán, Szűcs Róza, Tirpák Gizella, Tokaji Erzsiké, 
Tóth Róza és Tóth Zsuzsika. — Felülfizettek : 
Laczkó József 3 frtot, Koesa Sámuel, Fried­
mann Adolf dr, Füzesséry Ödön, Varga Márton, 
Székely Alajosné dr.-né, Paulay Gáborné, 1—1 
ftot, Zákó Soma, Grittner Lajos, Kudász Kál­
mán, Tirpák Károly, Helm Sámuel, Laczkó Já­
nos, Somogyi Mihály, Tóth György, Seríleck 
Konrád, Kék László, Héri György, Dolák Ká­
roly, Heffer Antalné, Rotfuchsz János, Kröczer 
László és Safranovics N. 50—50 krt, Neumann 
Albert, Szűcs István, Helmeczi Gábor, Tokaji



1898. február 20. II. Melléklet a „Zemplén*4 8. számához.
Ferenc, Halpert Gyula, Mannheim Ignác Szlo- 
venkaí András, Tóth István, Fries Sándor és 
Kadvánszki Tamás 25—25 krt. Oy.

— Védekezzünk! Az O. M. G. E. szak­
lapja, a „ Köztelek “ többször figyelmeztette 
-razdaközönségünket az amerikai lóhere és ame­
rikai lucerna káros, sőt veszedelmes voltára. Az 
amerikai lucerna beözönlése ellen tudvalevőleg 
\I a u t h n e r Ödön budapesti magkereskedő 
vette fel a harcot és ugyancsak Mauthner heti 
jelentéseiből olvassuk, hogy az amerikai lucer­
namag még folyvást oly nagy tömegben özönlik 
hazánkba, hogy az ilyen mag forgalmazói árai­
ét, 4—5 forinttal leszállították és ezt körleve­
lekben tudatják a gazdákkal. Kötelességünknek 
tartják gazdáinkat figyelmeztetni, hogy óvakod­
janak az amerikai lucernamagtól, a melyet igazi 

;ármazása Magadásával tisztán, sőt európai
__ _ XrtArrnCk VürDlTD Ó Pl 1 Cl t Í1 M fi V

VI. 
kedésben.

SZuriii<i^»i’“ ■ — v—“—
lucernamag közzé keverve árusítanak.

— Dohányzók szabályai. Az orvosok 
mind több és több káros hatást tulajdonítunk a 
dohányzásnak és többek közöt azokat a káros 
hatásokat is emlegetik, melyekkel még az előző 
évszázadokban ijeszgették a dohányzó emberi­
séget. Mindenesetre szükséges az elővigyázat és 
hif biztosítani akarjuk magunkat kellemetlen es­
hetőségek ellen, akkor még a mérsékelt „nikotin 
élvezetinél sem árt bizonyos szabályokhoz al­
kalmazkodni. Egy orvos tizenkét pontban fog­
lalta össze a dohányzás szabályait, melyek a kö­
vetkezők: 1. Soha se szívj olyan eigaretát, amely 
nem jól szelei, nem jól ég, mert ilyenkor sok 
nikotin megy át a füstbe és igy a szervezetbe is.
2. Pipából csak nagyon könnyű dohányt szívj, 
mert a nehéz dohányból különösen a pipában, 
ahol a levegő hozzá járulása csak igen kis mér­
tékű sok nikotin képződik. 3. Óvakodjál a sö­
tét szivaroktól; ezek, mivel erős erjedésen men­
nek keresztül, sok ammoniakot tartalmaznak. .
A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a divatos ha­
vanna-cigaretták a legkárosabb hatásnak, azért 
naponkit háromnál többet ezekből szívni nem 
tanácsos. 5. Szivart sohse szívj végig. Ménnél 
rövidebb lesz a szivar, annál erősebbe válik, iar 
tózkodjál a füst lenyelésétől is, mert az erős ni­
kotin izgatja a gyomort. G. Sohasa gyújts ra újra 
olvan szivarra, amely már egy ízben elaludt, i. 
Olvan hosszú szám pipából szívj, aminobol csak 
lehet, a szárat azonban szorgosan kell tisztogatni, 
mert benne idővel sok nikotin gyülemlik össze.
8. Sem szivart, sem cigarettát ne szívj szopósa 
nélkül: a szivar rágása és szétharapdaiása köz­
ben sok nikotin kerül a nyálba; ezenkívül a 
cigaretta révén bizonyos betegségek, pl. tuüö- 
vész ragadhat az emberre. 9. Senkise dohány oz- 
zék testi szervezetének tökéletes kdejlodese, te 
hát a huszadik életév betöltése előtt. 10. Sem 
szivart, sem cigarettát, sem pipát ne sztvjon az 
ember, ha nincs hozzá való kedve. • l~ 
szívj megpattant ajakkal, mert ha csak kis meny- 
miségi. nikotin kerül is véredbe, vermergezest 
kaphatsz. 12. Sohase szívj éhgyomorra, vagy az 
ágiban, avagy pedig beteg mellett, mert dohány- 
zásoddal magadnak és masoknak is okoz­
hatsz bajt.

__ Dr Jchnsen hagyatéka azon recept, 
melv szerint a Dr. Johnsen kenőcs készül, t 
szer használatának leírását ingyen küldi mega 
Zolíán-t'éle gyógyszertár (Budapest, bzeche y 
tér) mindazon esuz és köszvenyes betegeknek 
kik címeiket beküldik. Az elismerő levelek ezrei 
bizonyítják a szer páratlan csodás hatosat.

— Idöióalat február 20-ára. Borús. He­
lyenként csapadék. Fagypontkoruh hőmérséklet.

Henneber^setyem
kőivetlen 6,iJL „nddtelnek. - £££
_ a legdivatosabb szövés szín és mintázatban, xr

ijcingyArfti Zürichben.
_ Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbélyeg ra­

gasztandó

Irodalom*.
r. „t.fA a mftffvar nyelv tanításához a direkt mőd- Utnintato a magyar „a,tálva számára írtak:

szer alapján A népiskolák » Rísznler R és Zelliger 
Göndör K. igazgató Mihalicskal, Pj * Lampel Ró- 
A. népisk. tanítók. Ily című munka jelent megv

4“
kiadásában. — A magjar moiv a mairvarosodás me-óhajt oly módszert megismerm, ^J^Us biztosit. Im- 
zején munkáját megkönnyit mJiy a maga nemé-
már megjelent a várva várt _ . ?’ t kritikák; lolkesen
ben páratlanul áll. Az edd,g 8 1 szoigálatot van
üdvözlik a mú megjelenésé, muy . Mjvel a szerzök
hivatva teljesíteni a magyar* könvvüket azért nagytöbb évi tapasztalat után írtak meg kon>vuwet r y.
bizalommal viseltethetünk ír • polgártársaink érde- 
dékek tanítói saját valarmn 1 mmPév^ megismerkedni
kében ne mmaszszák el, e mu ..lkftlmazni Miután kijo-
s annak módszerét iskolájukban ^‘^^^ szempont- 
lentjük, hogy e mü tH^kra szoTgálí nem mulaszthatjuk
ffMSSSKttÜ* UsH.eS l«emel.«ebb

figyelmébe ajánlani. Kapható a kiadónál, Budapest, 
Andrássy-ót, 21. sz. és minden hazai könyvkereskedés 
Ara 70 kr.

IMIM. A XXI füzet jelent meg most a Jókai-Bródy- 
Rákosi féle .Negyvennyolcból Azt már régen tudjuk, hogy 
itt valamit ingyen kap a közönség, csak azt nem tudjuk 
elképzelni, hogy mit ; a képeket, a szöveget vagy a papi­
rost? De azt sem tudják, hogy győzik Íme szakadatlan 
sorban jönnek az emlékek, hösök $ós vértanuk, s e»ak 
most eszmélünk arra, mennyi szép és érdekes emlékünk 
maradt erről a nagyszerű korról. Szinte elcsdálkozuns, 
hogv nem jutott eszébe valakinek eddig, összegyűjteni 
ezeket a képeket, ereklyéket, emlékeket? A mostani két 
füzet a Debreczenbe menekülést és a január elejeit történt 
dolgokat foglalja magában. Itt látjuk az egykorú lapo 
címlapját fakszimilékben, a kassai, vízaknai, Tokaj korún 
csatákat. Görgői átkelését a Rtureezeu Közbe kerül egy- 
egy londoni kőrajz, egy egy Munkácsy és Roskovics kép is. 
Az* érdekes műből 1 füzet ára 30 kr. Kapuató Révai festv. 
irod. r. t könyvkereskedésében.

A magvar nép m nil ja és jelene. Irta: Benedek Klek 
7 füzet. A Hunyadiak korával foglalkozik Benedek jubile­
umi munkájának 7-ik füzetében. Életeleven ™°zgalmas- 
sággal zajlanak le előttünk a nemzeti dicsőség és önérzet 
e nagy napjai, midőn az uralkodó és a nép szive szere­tethet és lelkesedésben egy érzéssé dobban ossze midőn 
Mátyás az igazságos, erős kézzel vas erólylyel tartotta fő 
ken* az arisztokráciának a nép elnyomására es kiszipolyo­
zására irányuló hajlamait és urnák es parasztnak egy 
mértékkel osztotta az igazságot! Mint a nagy- munkának 
dig megjelent részében, úgy ebben a füzetben is dia a 
maskodik a szerzőnek objektivitása, mely mindég és min­
denhol az igazság felderítésére irányul.

Veisz I., Balajthv József, Paczauer Félix dr.,
Csutka Lajos. Erdélyi Gábor, Székely Miklós dr.
Bijáth Ferenc 50—50 krt.

Belépő- jegyeiket megváltottuk : Kappel 
Károly, Gödör Sándor, Fischer Emil, Nmarsok 
János, Vngváry Artúr, Ohning Xümos, hm* 
János dr., Cziráki István, Bogdány Káról), - -
ftal, Bánvai János, Berth Gyula, Lmcz Géza, 
Szabó Bálint, Sándor János, ozv. Buta Böknie, 
Pilszinszky Hennin, Müllirád Salamon, Nes-zl 
Antal, ltozgonvi András, Szakácsy Bajos, ml 
Lajos kovács, Eder Lajos és Nagy Adolf 1-1
tttllL A mélyen t. felülfizetőknek és beküldőknek 
az iskola ügyét érdeklő szives támogatásukért 
őszinte köszönetét mond a r. kát. iskolaszék 
nevében.

Zöldág József 
jegyző.

Turcsnnyi Ferenc 
pénztáros.

Egyesületi élet.
Meghívó. A zemplén-vármegyei gazdasági 

egyesület a f. év február hó 26-án d. e. 9 óra­
kor Sátoralja-Ujhelyben, a vármegyeháza kister­
mében, igazgató-választmányi ülést tart, melyre 
az igazgató-választmányi tagokat meghívja. 

S.-A.-Ujhelyben, 1898. február li-én.
Az egyesület elnöksége.

Értesítés. A zempléni-vármegyei gazdasági 
• i . 'it..i vpnJpzett téli gazdasági tanításokegyesület által íenaezeii u u róu-Mtöihvikholnap, hétfőn délelőt 9 érakor tolj tatodnak.

Kossuth János dr. ügy védő és Kiss Ernő e 1- 
üf velő urak fognak igen érdekes előadasokt tai 
-mi íz előbb! a „borhamisítási tozyenyrol A 

na evőn tanulságosnak Ígérkező előadásra e heh en 
is felhívjuk a közönség hgyelmet.

A s -a -újhelyi keresk. társulat részé-
r6, fartőit

emrö.- £ Sfem «
e lszegek átvételét e helyen nyilvánosan nyug- 
Miuk nem mulaszthatjuk el a nemes cél érde­
kében a fentnevezett pénzintézetek .igazgatósá­
gainak hálás kőszönetünket kifejezni.
8 S.-A.-Ujhely, 1898. tebruar 18.

„ 0, , Kelner Ede,
Se hon Sándor. társ pén2tiros.

társ. elnök.

A helybeli ipar testület elnöksége a múlt 

számban alkalmából
MZ ev ‘xíátvis ó ltot, Schvavczbard Lipot es 
S .to* ?-2 ltot felülfizettek. -- A lelulh- 
zetósért ezúttal is köszönetét ny.lvan.tja,

A szerencsi izr. nőegyesület nem ré-
iii, c p lóién már gondoskodott isgén alakult me Aj t pénztára most még 

szegényeiről Az e - .emelhető, hogy rö-
Iflu e nemes egvesület képes lesz k.-

vid ulo alatt e nui <?. xma a jelenben
tűzött célját elem. T ^“^„^jn.iknő Woisz 
58; Patzauer Mór di. neje mint ^ tóbl)1
Sámuelné mint Melnokno, z ^ákat Riván.
elöljáróival, Guzgon e; j\ * ‘ leküzdve minél
juk, hogy a kezdet nehezsegeii ^ek e
nagyobb támasza legyen a szűk

Nyilvános számadás.
A liomonnai polg. és telső kereskedelmi 

iskola ifjúsága részéről az 1898. február l--en 
rendezett hangverseny alkalmával leHilhzettek a
következők: , ,

Harasztky Miklós 5 ft, kovalszky Klek 
dr. 4 ft, Kováts -József, Silber Ferenc 3 -3 ttot, 
Gyulai Sándor, Schvarcz Mór, Moskovits Leó, 
Balassi Bál 2—2 ftot, Debreczeni Aron, tried- 
man Markus, Kómár Adóit, W eiszberg 
mond dr., Matolay Károly dr., Veszperényi Jozset 
dr Szilágyi Dezső, Hossza Gyula, Lampel Nan­
do!, Walter Mór, Sztareczki József, Füzesséry 
Bálint, Bolgári Andor, Littman bándor, Ganez- 
fried Bódog, Grosz Jenő, Gojdics Ágoston, Bistey 
\ntal, Spiegel Hermann, Szűr Sándor L olanyi 
Dezső, Friedman N.,. Friedmann bandor l-l 
ttot, Hossza József, Édes Gyula, behatfer Béla 
50—50 krt., Littman Sándor 2o krt.

Fogadják a nemesszivii adakozók a íen-
dezőség köszönetét. ,, .A rendezőség neveben .

Debreczeni Áron 
pénztáros.

Nyilvános számadás.
a f. hó 12-én Bodrog-Keresztárban az állami 
kisdedovó javára rendezett jótékony célú táncmu­

latságon befolyt telülfizetésekiól
Felülfizettek: Wolkenstein Osvald gróf o 

ft, Almásy Ferenc 4 ft, Billy Károly t uchs Mór
2_2 ftot, Ősink Gyuláné, Dudás Jailor - -
ftot, Ravasz István, Gaal Endre, Molnár Miháh, 
lvőnig Adolf, Kolarics Ferenc, Szkahczky- Ka - 
mán, Belánszky Gyula, Hubay József, Holczbach 
Alajos, Kulczicki Kajetán 1 —1 tt, Sikolya Antal, 
Vengláresik István 50 50 kit.

Midőn e számadásunkat nyilvánosságra 
hozzuk, a szives felülfizetőknek hálás köszone-
tünket nyilvánítjuk. „ .4 rendezőség

TAN ÜGY.
I Zemplén-várm^yei Tanitó-Egyesület iiivatalos rovata.

— Rovatvezető: Schneider Jakab, —

* Kéziratok a rovatvezetőhöz S. A,Vj helybe küldendők.

nemes célú egyesület.
Számadás.

iuoq ian hó 9-én a róni. kát. iskola lel- 
szerelésére f ^

ségnek.
I. Bevétel • • • *

II. Kiadás . • • •
Maradvány •

Hozzáadva a „Polgái i 
bál- tiszta jövedelmét

123 ft 25 kr. 
63 ft 30 kr.
59 ft 89 kr.

41 ft 11 kr.
löoTT- kr'maradt összesen

iskolai felszerelésre. Turcsá-
F elül fizettek: X an Rezső - remu István es Ltilya.

nyi lerenc 1 t1 'o kit, d . Imre Fuchs
Bertalant Xiohiár István,Krikbanin,»&****$

ftot, Farkas Ferenc, Bassznár Bal, Simon Joz ,
S zerk .

i’ l• 111k ai- a 1 - iimriio

Értesítés egyesületi életünk köréből.
1. A központi választmány egyesületünk 

tagjai részére a következő pályatetelt tűzte ki.)
^ Mi a tanító feladata a terjedő szocia­

lizmussal szemben?" . . ,, , ,Qtnnlr
Csupán egyesületünk tagjai pályázhatnak.

A pályaművek zárt jeligés levéllel ellátva, tolj o 
év május 10-ig**) az elnökséghez küldendők be.

X legjobb mü a bírálóbizottság jelentésé­
hez képest a választmány áltál megállapítandó
tiszteletdijban részesül. -

2 A Zemplén megyei tanito-egyesulet also
köre ~ f. év márc. hó 9-én Szerencsen tartja 
alakuló gyűlését.

.) e tétel közzétételét az elnökség és választmány 
egyetértóleg csak a számvizsgálat megejtése után óhaj­
totta foganatosítani, de az idő váratlanul sürgetővé tette, 
minélfogva fentebbirt pályatétel ezennel kozzétet.k.

• •) Szuronynyal, fegyverrel mi úgy sem versenyez­
hetünk. A tanító működése az iskolában a nevelésre a 
társadalomban tekintélyt és erkölcsi fölényt gyakorló ta­
pintatos érintkezésre szorítkozik; erre mindig van idő.

Ezzel nincs az mondva, hogy a jelen válságos pil­
lanatban is ki-ki ne igyekezzék a már felcsapott lángok 
közepeit minden mentő eszközt felhasználni, mit hazafi­
ig józanság és emberbarát! szeretet szivének sugal.

jelen számban közölt ily irányú cikket szívesen 
ajánlom olvasó közönségünk Agyőimébe. R.-vezeto.



A meghívók az érdekelteknek idejében 
szét fognak küldetni.

A körök elé megfejtés végett a követ­
kező munka-tételek tűzettek ki:

aj Mit tegyen a tanító a névmagyarosítás 
érdekében ?

b) Az em1leiszeretetre való nevelés: a fe­
lekezetek közt válté béke ápolása.

r) A fali íőfvaVi-tábla használatának elő­
nyei és hátráln ál; ntn-e egyáltalában szükség 
a fali olvasó-táblára '*

(1) Az alapszabály 2. 4. pontja szerint
egyesületünk „körőnkint dalegyleteket ala­
kit" — miként volna ez foganatosítható?

4. Felhívja végül az elnökség egyesületünk 
tagjainak s megyénk összes tanítóinak figyel­
mét Csáky Albin gróf őnagyméltóságának a 
„Magyar Pestalozi" e. tanügyi közlönyben köz­
zétett következő pályatételére: „Meg kell is­
mertetni azon gyakorlati essközökot és mó- 
<löket. amelyeknek segítségével a kötelesség- 
érzet erénye tényleg fejleszthető. * Dija : H HI 
korona.

Feltételek : A kidolgozás legyen rövid és 
velős, kerülje a frázist és az általánosságokat. 
Egy írott ívnél hosszabbra nem terjedhet, a 
pályamunka tisztán és olvashatóan legyen Írva 
és zárt jeligés levéllel ellátva.

Folyó év július végéig kiildendendők be 
a ...M. IV szerkesztőségébe, (Kolozsvár, IIosz- 
szu-utea 1. sz.) Pályázhatik mindenki, de a di­
jat csak az a nyertes kapja, ki valamely ha­
zai tanitó-egyesületnek tagja.

Az elnökség.

Az áramlat ellen
A szecializmus lavinaszerűig terjed az or­

szágban. A lelketlen izgatok hamis, a szenve­
délyeket könnyen felélesztő, elveikkel a hiszé­
keny népnél termékeny talajra találnak. Nem 
tudják, hogy a hamis apostoloknak az a számí­
tások. hogy zsebeiket jól megtöltvén. saját önző 
céljaikra kifosztják őket.

Ezen veszélyes miázmaknak mikénti kiir­
tása képezi most a társadalomnak és a magas 
intézd körüknek problémáját. Érzi mindenki a 
dolog nagy horderejét és veszélyes voltát.

-Senki sem vonhatja kétségbe, mert tények 
bizonyítják, hogy a tanítóság még a legsanya- 
i'ubb helyzetben is a megélhetés, a mindennapi 
kenyérért küzdő harcában hazájához hű maradt. 
Szive egész melegével csügg az édes hazán, 
egész erejével boldogulásán, kultúrájának eme­
lésén fáradozott. Nem érdekből, nem pénzért; 
hanem idealizmusból, önzetlen hazaszeretetből.

A társadalmi rfendet veszedelemmel fenye­
gető áramlat elleni küzdelemben mi is ki fog­
juk venni részünket. Túlzott volna ugyan az a 
feltevés, hogy egyedül mi vagyunk hivatva, hogy 
csak mi vagyunk képesek a bajt orvosolni. 
Igaz ugyan, hogy a nép között élünk és velük 
érintkezünk : befolyásunkat mindazonáltal csakis 
az iskolában érvényesíthetjük leginkább.

Tény, hogy a jövő nemzedék a mi kezünk­
ben van. Valamint a kovács kénye-kedve sze­
rint idomítja, alakítja a tüzes vasat, a tanító is 
irányíthatja a reá bízott csemete érzelmi világát, 
hathat kedélyére. A gyermek lelkülete olyan 
mint egy tiszta papír-lap. A tanítónak bő ^al­
kalma van ezen fehér lapot a hazaszeretet, ki­
rály tisztelet, felebaráti szeretet és vallásosság 
szent igéivel tele Írni. S ha a gyermekben elég 
mély gyökeret vertek ezen erények, a legna­
gyobb rázkódtatások idején, az élet gyakran 
nyomasztó viszonyai között is liü fog maradni 
hazájához. De milyen eszközökkel hathatunk a 
gyermekre, hogy telnőtt korában is, a veszélyes 
irányzat a szocializmus hamis tanai ellen izo­
lálva legyen ?

A tantárgyak mindenike alkalmas a fogé- 
kony gyermeki szív nemesebb érzelmeit fejlesz- 
teni, helyes mederbe szorítani. Minden tantárgy­
nál elég alkalma nyílik a tanítónak növendékeit 
úgy előkészíteni, hogy minden kisértés, izgatás 
mint a labda visszapattanjon lelkületűről. Ott 
\ an első sorban a hit és erkölcstan; de nem a 
rideg értelemnélküli magoltatás, hanem céltu­
datos, az abban rejlő valláserkölcsi tételeknek 
kimerítő magyarázata. Tanítsuk meg gyerme­
keinket, hogy az Isten kifürkészhetetlen intéz­
kedéseiben meg kell nyugodni, hogy véghetetlen 
igazságszeretetében bízni kell. Alkalmas olvas­
mányokkal, példákkal rá kell mutatni, hogy a 
jó tett jutalmazásban, a bűn büntetésben része­
sül — ha elkésve is — de nem marad el. Irányít­
suk figyelmüket a természet örökszép beosztá­
sára, mely az Isten létezését legszebben bizo­
nyítja.

Aki megtanulta hazáját híven szeretni, 
soiia sem fog annak megromlásán dolgozni. A 
hazaszeretet szent lángjának élesztőse, hazáju­
kat önzetlenül szerető ifjak nevelése képezze a 
tanító íőleladatát. Ezeréves történelmünk nem 
szűkölködik nemzeti hősökben. Beszéljünk mi­
nél többször és minél többet azon hős vitézek­
ről, kik vagyonukat és életüket áldozták fel a 
hazának. Ne az legyen a főcél, hogy a gyermek

szóvól-szóra el tudja mondani a történelmi léc 
két. hanem, hogy annak minden része lelkesi- 
tőleg hasson kedélyére. Használjuk lel a nem­
zeti ünnepeket. Mutassunk rá földrajzi oiAn, 
mily bőkezűen áldotta meg hazánkat az Isten 
a természet minden javaival, mily előnyös a 
fekvése, kedvező a ki imája. Más országok tár­
gyalásánál tüntessük fel az előnyöket, melyek­
kel felettük bírunk, népeik mégis ragaszkodnak 
hazájukhoz, mennyivel inkább kelt nekünk ha­
zánkat szeretni. Ismertessük meg vövendékeink- 
kel mindazon jogokat, melyeket a haza min­
den polgára egyformán élvez: de csak úgy, ha 
az avval járó kötelességeket is teljesítik.

A gvengéd virágcserje a kertész gondos 
ápolása mellett, aki azt a zord időjárástól meg­
óvja, fejlődik, virágzik és kellemes illatával 
környezetét elárasztja; de mihelyt kikerüli 
gondozójának figyelmét, az elemek romboló ha­
tása alatt elveszíti minden díszét. Északi szél, 
fagy és férgek versenyezve rontják le a kertész 
fáradságos munkáját. így vagyunk a gyermekek 
nevelésével is.

A tanítóság zöme hivatása magaslatán 
állva, igyekszik növendékeit vallás-erkölcsi, ha­
zafias nevelésben részesíteni. Nagy gonddá 
rakják le az alapot, bízva abban, hogy a haza 
boldogulásának biztos támpontokat nyújtanak. 
Csakhogy a gyermek megvallva az iskola pad­
jától. környezete, az élet rideg valója csakha­
mar tönkreteszik az iskoban nyert benyomáso­
kat. Uj kép tárul fel előtte, mindenütt ellenke­
zőjét látja annak, amire az iskolában tanították.

Hogy a tanító fáradságának eredménye le­
gyen, úgy a megkezdett munkát folytatni kell. 
Feltétlenül szükséges volna, hogy minden elemi 
iskola mellé ismétlő vagy gazdasági iskolák 
létesitessenek. Hasonló eszközökkel kell itt az 
elemi iskolában megkezdett kedélyképzést foly­
tatni, sőt még intenzivebbé tehetjük ezt, mert 
itt már érettebb elemekkel találkozunk.

De itt sem szabad megállapodni. Tanító, 
pap, jegyző és a község egyéb intelligens elemei 
erőiket összegezve, igyekezzenek a néppel köz­
vetlenül érintkezni. Rendezzenek hetenkint ösz- 
szejüveteleket a községházán, vagy az iskolá­
ban, alakuljanak egyesületté, nevezzék olvasó­
körnek, földmi vés-kaszinónak, vagy bárminek. 
Járassanak egy-két újságot, tartassanak felol­
vasások. Nem hiszem, hogy a magas kormány 
elzárkóznék ilyen egyesületek segélyezésétől, hogy 
magát könyvtárral kiegészíthesse s egyéb ki­
adásait fedezhesse. Ezen egyesületek meleg­
ágyaivá lehetnének, minden nemesebb mozga­
lom csiráinak.

Ha a tanító az iskolában alkalmazott cél­
tudatos munkája ilyen formán nyerne folytatást, 
úgy tényleg elérhetjük azt, hogy a nép a sors 
ezerféle viszontagságai között a legnagyobb 
megpróbáltatások idején is lui fog maradni ha­
zájához.

Csak igy válhatik az iskolai nevelés azon 
hathatós orvosságok egyikévé, melylyel a tár­
sadalmi rendet veszélyeztető miazmákat ki le­
hetne irtani.

Kaufmann Ármin.

Múlt számunkban ft. Katinszky Géza plé­
bános ur és Ferenezy Elek dr. anyakönyvi fel­
ügyelő ur mint egyesületünk pártoló tagjai té- 
védésből a tiszteletbeli tagok között lettek említve, 
mit ezennel helyre igazítunk.

Az egyesületbe való belépésüket bejelen­
tették : Pribék King Kotild, Neuwirth Anna és 
Pethő János Gálszécsről.

A „Zemplén"-re újabban előfizettek : Kötse 
István tanítóképző tanár Spatak, Lintz Géza 
Szerencs, Szitái- János B.-Szerdahely; múlt 
számunkból kimaradt Kolyvoska József Dobra.

R.-vezető pástája,.
B. J. — B.-Olaszi. A kiadóhivatal nem áll semmi 

összefüggésben a tagsági díjjal, az ideküldött előfizetés 
itt lesz elszámolva

CSARNOK.
Egyedül.

Sötét borongás éjen 
Midőn elcsöndesül 
A zaj, s lenyugszik minden 
Bolyongok egyedül.

Fejem felett az ágak,
Ölelve galyt galyon,
Egymás közt mint susognak, 
Mélázva hallgatom.

Majd felnézek az égre,
Mely fénytelen sötét 
Bus sorsom jut eszembe 
S a leány, kit szerelék .. .

ö. n.

Lapunk barátja.
László Bélától.

— A „Zemplén* számára. —

Halk kopogtatás hallatszott az ajtón. 
— Szabad.
Előbb egy széles karimája kalap bujt be 

vigyázva, alatta egy sápadt, fehér arc mosolygott 
alázatosan, utána egy télikabát, majd két rövid 
láb bontakozott ki. Mindez együttvéve Flórián 
ur, lapunk barátja.

Álljunk meg egy percre.
Ténta, toll, papír, olló, egy csomó cigaret, 

és önök azt mondják, hogy kész a redukció.’ 
Egy felette lényeges kellékről azonban megfe­
ledkeztek, amely nélkül nem tökéletes egy szer­
kesztőség sem. A „lap barátja* — igen, a lap 
barátja, mely nélkül az ujsággyártó műhely 
épp olyan, mint a sótalan leves, az üres színház, 
vagy ha jobban tetszik, mint egy még fiatal 
nagymama, hamis fogak nélkül. O az, ki minden­
esetre megjelen a segédszerkesztő háta mögött, 
és élesen kifakad, hogy a lap telve van sajtó­
hibákkal, hogy hiányzik minden szenzáció, ő 
kéri el a színházi és egyébb szabadjegyeket, 
kritizálja a művészeket, szidja a német zengeráj- 
osokat, lehurrogja a kormányt, a minisztereket, 
és mindig azzal fenyeget, ha egyszer ő neki 
adja magát az Írásnak, megremeg bele ez a mai 
korrumpált társadalom.

Ott áll Flórián ur az ajtó mellett. Önök 
nem ismerik, mi sem. Származásáról nincs kezeink 
között anyakönyvi kivonat, ezt örökhomály fedi. 
Előszeretettel ugyan azt hangoztatja mindig, 
hogy ő az a bizonyos, kinek az apját leütötte a 
hajó kötél, az anyja mosónő volt, meghűlt, meghalt; 
de ez nem igaz, mert Flórián ur egyszer már 
arra is hivatkozott, hogy az ő ereiben hamisítat­
lan anilinszinü vér kering, már pedig a hajókö­
telek elég udvariasak, hogy egy nemes embert 
le ne üssenek. Flórián ur tehát hazudott, Flórián 
ur a szó szoros értelmében nem korrekt ember. 
Bár ő figyelmeztetett bennünket a sajtóhibákra, 
de ez korántsem jelenti azt, hogy ő tisztában 
van az ortográfiával. Dehogy. Flórián ur Schopen­
hauert öt „p“-vel és a szivesent mindig három 
„su-sel ejti ki.

Flórián ur botrányosan hosszú idő óta nem 
tisztelt meg bennünket szives megjelenésével, az 
arca pedig sápadt, ez valami fontosat jelent. 
Hajótörést szenvedett bizonynyal az élet tajtékzó 
zugó tengerén, reményének könnyű sajkáját egy 
égbe meredő kopár sziklához csapták a felbőszült 
vad hullámok és ő hörögve, arcán a halál két­
ségbeesett deliriumával ott libegett a setét, ha­
ragos vizen, feje felett a sakály üvöltött, alant 
egy hatalmas éhes cápa fente rá fogait, mig 
végre erősen küzdve az elemekkel megragadta 
a szerte forgácsolt sajka egyik deszkaszálát, 
partra evezett. Ebből látható, hogy Flórián ur, 
igazi viharedzett tengerész, és annak a hajó kötél - 
mesének lehet mégis valami komoly alapja. Az 
élet moraj ló tengerén már gyakran intett feléje 
a boldog kikötő csendes nyugalma, de a sors 
vadkeze megtépdeste homlokát és nehéz baráz­
dákat vésett reá.

Flórián urat már évek óta ismerik műhe­
lyünkben, mindig \alarni szenzációs meglepetést 
hoz magával, vagy boldogtalan családi életének 
egy-egy részletével ismertet meg bennünket, de 
soh’ sem feled el öt-hat példányt lapunk legújabb 
számából zsebre vágni. Hogy "mit csinál velők, 
ezt egy fokföldi vadnál is feketébb titok borítja.

Flórián ur még egyre ott áll az ajtóban, 
arcán az alázatos mosolylyal és én önöket is 
megállítottam egy percre", de ime Flórián az 
ábrázatát merész fordulattal valami melanko- 
liko sötét árny borítja be, egész olyan lesz, 
mint a minőnek én Márius-Kartágó tompjai felett 
gyermekkorom óta képzelem.

Mintha ezt az arcot én már többször láttam 
volna igy, persze, mikor Lili a nem szép, de — 
vén tralikos kisasszony, Flórián ur első meny­
asszonya, elűzte mert, ő határozottan kijelentette, 
hogy rizskását tejben minden nap szívesen eszik, 
csak szerdán nem, mert ezen a napon halt meg 
a mamája. Ágota kisasszony, a második meny­
asszony pedig úgy tervezte, hogy ő minden szer­
dán fog rizs kását tejben főzni, mert egy szerdai 
napon pusztult el az ő egyetlen kis kanárija, aki 
nem rövid, de annál viszontagságosabb leány­
éveit megosztotta vele hűségesen. Mindketten szi­
geti uan ragaszkodtak ez elvi kijelentésekhez s a 
házasságból nem lett semmi.

Vájjon mi történt megint ?
Flórián ur sápadt fehér arca már az első 

nllanatban nehéz aggályokkal töltötte el lelkün­
ket de most rettenetesre vált szinte féltünk 
ettől valamennyien.

jött volna e Hang. szinte ropogott bele Flóri 
ur minden csontja.
i i * JéPett> kigombolta téli kabátját, 
belső zsebből egy „fizetési meghagyás*, szeméi 
pedig két nehéz, keserű könvesepp hullott 
kikövezett padlóra. Nehány percig kidüledt sí 
mekkel, eszelősen bámult maga elé, mint Ju
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abban a jelenetben, mikor már felhajtotta az 
álotnitalt, aztán bevetette magát az egyik karos-
székbe. 1

Nehéz zsibbadtság szállta meg agyát és el­
fin törődött arccal egyre kínosan sóhajtott.

Nem sejtik ugy-e hogy mért oly sápadt 
az arcom — kezdte halkan fájdalmas beszédét. 
Átok az oly szívre, mely nem a bal, hanem a 
jobb oldalon ver. De kezdjük elölről Hisz tudják, 
hogy Lándainé asszony meleg ragaszkodással 
akart bevezetni engem abba a világba hol a 
legényélet örömei befejeződnek teljesen. Lándainé 
minden este kitűnő vacsorával és édes mosoly­
ával várt engem. A vacsorák határozottan kitű­
nőek voltak, az édes mosolyokat elengedtem vol­
na, mert ezek egyik haldokló nagvnénémet jut­
tatták eszembe Az esküvőnek a múlt hó végén 
kellett volna megtörténni, de öt nappal a me- 
nyegző előtt egy atléta termetű ifjút találtam 
Lándainénál. Az unoka-fivérem — mondd ő. 
Hiszen ismerik az ily unoka-fivéreket. Kőfaragó 
volt a fiatal ember, oly csillogó szemekkel nézett 
reám, mint egy otromba nagy kődarabra, mely­
ből síremléket szándékozik faragni. Éreztem már 
a véső mint hatol beljebb a nagy fakalapács 
ütésének nyomán, és mivel semmiképp nem érez­
tem hajlandóságát arra, hogy valakinek a sírján 
szerepeljek, mint a hálás utódok kegyelete, ki­
jelentettem Lándainénak, hogy az unoka fivére 
nekem egy cseppet sem tetszik.

A kas vaskályhán forrott a leves, Lán- 
dainéban pedig a rut asszonyi méreg fort ele­
mentáris erővel.

— Tehát ön kételkedik az én erényeimben 
uram'? ha ezt tudom — lihegve előbb csak egy 
poharat vágott a földhöz, aztán két porcellán 
tányért, mikor a virágváza után nyúlt, megfogtam 
karját, toborzékolva taszított el magától.

— Ne nyúljon hozzám, ne merjen hozzám 
nyúlni, távozzék, azonnal távozzék, különben 
segítségért kiáltok!

Nem tudom, hogy melyik darabban látta 
ezt, igy, de mindig elragadtatva emlékezett meg 
erről a jelenetről. En gyilkos gondolatokkal el­
telve, lesújtva csaptam be magam után az ajtót. 
Cél nélkül bolyongtam künn a ködös, csatakos 
éjszakában, zúgott a fejem, vadul kergetőztek 
agyamban a gondolatok. X issza akartam téini 
Lindáméhoz, hogy bocsánatot kérjek, de férfias 
önérzetem fel zúdult ez ellen. Nem maradt más 
hátra, mint megválni az élettől. Szaladtam haza 
a lakásomra, hogy minél előbb végezzek. Megír­
tam az utolsó levelet, mindenemet Lándainénak 
hagytam. Felvettem az asztalról az előttem he­
verő kis revolvert, felszakitottam a ruhámat és 
a másik percben ott feküdtem a kibugyanó 
piros, meleg vértócsában a földön. Az utána 
következőkre már nem emlékszem. Nem tudom, 
hogy hány napig feküdtem öntudatlanul élet és 
halál között. Mikor felébredtem, egy puha kéz 
simogatta homlokomat. Egy fehér főkötős apáca 
állt az ágyam mellett. Szelíden nézett reám.

— Lássa, milyen szerencsés ön — szólt 
hozzám nvájasan — hogy a szive nem a bal, 
hanem a jobb oldalon van. Biztosan kigyógyul 
sebéből, különben már rég künn feküdne a 
temetőben.

Le voltam sújtva, nem sikerült az öngyil­
kosság. Átok az oly szívre, mely nem a bal, 
hanem a jobb oldalon ver. Lándainét másnap 
eljegvezte az a kőfaragó — és most ismét eg\ edül 
bolvongok a világon.

— Flórián ur felkelt helyéről, az összes 
asztalokról felvette az aznap megjelent lapszá­
mokat és kabátja zsebébe gyömöszölte.

— Uraim kérnék valamit, legyen kegyes 
valamelyikük nekem 48 órára busz ttot kölcsö­
nözni. ,

Flórián ur, ön bizonynyal csak ezért mond­
ta el ezt a hihetetlen hosszú mesét, hogy a végén 
megpumpolhasson bennünket szólt valaki a 
szoba mélyéből.

Flórián büszkén kidüllesztettc mellet.Meg­
semmisítő pillantással mért végig bennünket, 
aztán szó nélkül távozott, zsebében lapunk mai 
számából 10 példány nyal és egy sikerült opeia- 
ció kedves emlékével.

— Jó mulatóst Flórián ur!

azár 50 fttól 200 ftig terjedt. A kiállítók leg­
többje azonban nem jelentette be. hogy mily 
mennyiség áll eladásra náluk készen, részint 
azért, mert már szüret alkalmával eladták bo­
raikat, részint azért, mert még mindig várakozó 
álláspontot foglalnak el az árak megszabása 
tekintetében. A borkóstolón eladatott 80 hektó 
liter bor. Az uj borok általában aránylag megfelel 
nek a régi boroknak ; vagyis mindazon helyeken, 
ahol azelőtt régi hires borok termettek, az uj borok 
is minőség tekintetében ugyanoly fokon állanak.
A furmint borok általában a legorötoljesebbok. 
A borkóstolót, amely d. e. 10 órakor vette kez­
detét s 12 óra utánig tartott, körülbelül 140 
ember, kereskedő és termelő egyaránt, nagy ér­
deklődéssel látogatta. A zsűri, amely ugyanazon 
napon d. e. 8 órako r kezdette működését s dé­
lután 3 órakor folytatta, lelkiismeretesen és szak­
értelemmel teljesítette nehéz feladatát. A zsűri 
egyhangú véleménye az, hogy ámbár az itt be­
mutatott borok még nem tekinthetők közölt bo­
roknak, teljes biztosítékot nyújtanak arra nézve, 
hogy a kezelés által minőség tekintetében csak fej­
lődhetnek s reményt nyújtanak arra, hogy idővel 
a régi hires hegyaljai borok minőségét megközeli 
tik. A zsűri különben ajánlja, hogy a szőlőtulajdo­
nosok a szüretelésre kiváló gondot tordisanak ; 
példa erre az állami szőlőtelep, amelynek most 
bemutatott borai általában tisztábbak és muta- 
tósabbak, mint mások. A szüretelésre fordítandó 
gond nem vész kárba. Különösen óvakodni kell 
a korai szüreteléstől, mert ez határozottan káros 
befolyású a minőségre. De befolyással van ez 
utóbbira az u. n. bogyózás és kocsányozás. A 
lebogyózott szüreteléssel szedett borok hatávo/- 
zottan tiszták, ép azért minden körülmények 
között nemcsak ajánlatos, de kívánatos is.

Közgazdaság.
Borkóstoló. A zemplén-vármegyei gaz­

dasági egyesület által f. hó 15-én b.-A.-Lj- 
helyben rendezett borkóstoló fényesen sikerült. 
A borkóstolóra a Tokaj-Hegyalja régi leghire 
sebb szőlőhegyeiről, minő a tályai Görbe, a ke­
resztúri Meszes, a zsadányi Előhegy, to\ ábbá a 
tolcsvai, tokai, liszkai, toronyai és sátoraije-uj 
helyi, valamint sárospataki és tarczali szőlőkből, 
a filoxera pusztítás után újonnan telepitett tő­
kékről szűrt borok lettek beküldve. 72 féle bor 
lett bemutatva, 31 szőlőtulajdonos által. Kép\i- 
selve volt: asztali, szamorodni és asszu. Ela­
dásra bejelentetett 870 gönczi hordó (135 liter),

A helybeli kir. fogházban a rabok ré 
szére a gazdasági egyesület 3 liétie tnito tan- 
folyamot rendezett azon rabmunkasok részéi e, 
akik a szőlőmunkánál lesznek alkalmazva. A 
tanfolyam vezetője Lipthay Béla városi szőlész 
volt. hallgatósága (>0 rabmunkás. A tan folyamot 
tegnap d. u. vizsgálattal zárták be, amelyen az 
esrvesület képviseletében Kun frigyes alelnök éf a titkár, í város részéről U,i fal ussy Endre 
főbíró és Pataky Miklós jegyző voltak jelen 
Az ügyészséget Dékán János alügyész kép\ iselte; 
Schweiczer János fogházfelügyelő is jelenvolt. 
A vizsgálat, amelyen a rabok az ojtás teién 
elsajátított kézügyességüket mutatták be, kitű­
nően és várakozáson felül sikerült. A rövid 3 
hétig tartott tanfolyam hallgatói a legszebb ercd- 
ménvt mutatták föl. Kun Frigyes egyesületi 
alelnök a vizsgálat befejezése után lendületes 
szavakban mondott köszönetét első sorban a kir. 
ügyészségnek, hogy alkalmat szolgáltatott ana, 
hogv a rabmunkások kiképzése áltál azoknak 
ogv ken vér kereseti ág elsajátítására a lehető­
séget megadta, továbbá Lipthay Bélának, hog\ 
fáradtságot nem ösmerő buzgalommal tanított, 
a város főbírójának, hogy a szőlész átengedésé­
vel segített a czél elérésében. X égül buzdította 
a hallgatóságot, hogy a tanultakat majdan a 
világba víve, igyekezzenek hasznos honpolgá­
rokká lenni.

Néhány szó
a szőlőművelésünkben észlelhető változásról.

Az a nagy csapás, mely szőlősgazdáinkat 
a filokszera és°peronoszpora fellépésével sújtotta 
s mely az ország nem egy vidékének lakosságát 
legfőbb keresetforrásától fosztotta meg, legtelje 
sebb megvilágítást a statisztikának abban az 
adatában nveri, mely szerint szőlőterule unk az 
utolsó tiz év alatt csaknem loO ezer hektárral
csökkent. , ... ,

Elszomorító ez adat annal is íukabb, meit
a pusztulás főképp azokat a városokat érte, me­
lyek bortermő vidékeikről meg a külföld előtt is 
ismeretesek voltak. Abauj-, Borsod-, Zemple -, 
Temes- és Heves-vármegyékben ol) / o-nal maga­
sabb csökkenés mutatkozik, amely jelenség, hogy 
elegendő okot szolgáltathat a panaszra, azt hi­
szem, felesleges mgoktolni.

E nagv szerencsétlenségben, melynek karos 
hatása közgazdaságilag is érezhető, még szeren­
csének tekinthető az a körülmény, hogy gazdá­
ink nem nézik tétlenül a pusztulást s teljes eio- 
vel dolgoznak azon, hogy a „status-quo újból 
helyreállittassék. Amerikai vesszők ültetesevel, 
elhanyagolt szőlőterületek javításával, a műve­
lés tökéletesebitésével, különböző trágyaszerek 
alkalmazásával törekednek arra, hogy szőlőmű­
velésünknek nagyobb lendületet adjanak s bor­
termelésünk régi jó hírnevét újból helyreállít­
sák. Ezekben az állapot javítását célzó intézke­

désekben igen érdekes az a jelenség, mely a sző­
lők trágyázásának mikéntjét illetőleg felmerül.

Szőlősgazdáink még csak nemrégiben úgy­
szólván kizárólag istállótrágyát használtakul sző­
lőtermés fokozására; ma pedig a legtöbb szőlő- 
termelő már csak a műtrágyák alkalmazását 
tartja indokoltnak, abból az elvből kiindulva, hogy 
kezelése, nevezetesen szállítása, szétteregetése 
stb. jóval kevesebb költséget igényel, mint az 
istálló-trágyáé.

Az a kérdés merülhet fel e tekintetben, 
hogy vájjon helyes-e ez eljárás vagy se ? Hogy 
e kérdésre megfelelő választ adhassunk, nézzük 
mi hatása van az istálló-trágyának és a műtrá­
gyának. Az istálló trágyát azért juttatjuk a ta­
lajba, hogy növényeink tápanyagszügségletét 
általa fedezhessük. É tápanyagszükséglet tényleg 
fedezve is lesz, de a legtöbbször nem tökéletesen, 
hanem csak részben, mert a benne lévő növényi 
tápszerek, nincsenek mégoly arányban mint a sző­
lő igénylené. Ha ez eset merül tel, úgy mi által 
sem segíthetünk könnyebben, mint a mű­
trágyák által, mert ezekkel a szőlőnek azt a 
tápanyagot adhatjuk meg, a melyre épen szük­
sége van, s olyan mennyiségben és alakban, a 
minőben kívánja.

Mindazon esetben tehát, midőn az istalló- 
trágvával nem vagyunk képesek a szőlőnek a 
kívánt mennyiségű és minőségű tápanyagot, 
megadni helyes a műtrágya előtérbe helyezése.

De a trágyázást sokszor nemcsak azon 
célból hajtjuk végre, hogy a szőlő tápanyag- 
szükségletét fedezzük, hanem azért is, hogy 
általa talajunk fizikai tulajdonságát javítsuk. 
Az istálló-trágya erre képes is mert pl. vagy 
lazábbá teszi a talajt, vagy összeállóbbá, a ned­
vesség! és melegedést viszonyokra is befolyást 
gyakorol, egyszóval mekanikailag is hat; ellen­
ben a műtrágya, kivéve azokot melyeket a szó 
szorosabb értelmében veszünk csak annak, mint 
pl. a gyisz, égetett mész, márga ezt a hatás 
előidézni nem képes. Ebből kifolyólag a műtrá­
gyák alkalmazása a talaj fizikai tulajdonságainak 
javítása céljából helyesnek nem mondható, s ott 
a hol a talaj fizikai tulajdonsága is javítandó 
okvetlenül kell istállótrágyát is használni.

XTan azonban még egy másik eset is,- a 
midőn a műtrágyák alkalmazása inkább helyén 
való, mint az istálló-trágyáké; nevezetesen ak­
kor,’midőn istállótrágyát drága pénzért sem 
tudnánk szerezni, de a szőlő tápanyag pótlást 
feltétlenül igén vei, vagy ha a szólő ol\ maga­
san fekszik, hogy oda az istállótrágyát felhor­
dani nem lehet, vagy szerfelett bajos. ....

A műtrágyák jelentőségét szőlőmivelesünk 
keretében az elmondottak eléggé igazolják.

Sátoralja-Ujhelyi piac. 1898. febr. 18.
1. o. 11 o I. o. II.
ft ki ft" G ft kr f t kr

16 gr. zsemlye __ 2 — Paszuly too , 7 —! 5 50
kilgrammchikint * 1 » - 8 --  í 06
Abajdóc-kenyér — 19 17 Aszaltszilva 1O0 1. 24 — 22 —
Rozs-kenyér — isi—1 16 » 1 i - 26 —
Marhahús — 5-2 - 48 Őrlött dara too t 2*2 - 18
Borjúhús — 56 — 52 s 1 > — 24 — 20
Bárányhús — 40! _ 36 Tatárka too liter ------- j - —
Sertéshús — 56 — — » 1 » — 20 — 16
Szalonna - 6* - 64 Burgonya 100 liter 2 20 1 80
Viasz gyertya 1 50 1 20 Életnemiiek:
Öntött gyertya — 46 44 —
Szappan — 24 — *22 Búza i mmázsa 12 — 11 8"
Egy tojás 2 4 — Kétszeres i mm. —

» kiló mák — 32 — 24 Rozs I mmázsa s 20 s 00
» , vaj — 90 — 85 Malátaárpa l mm 7 00 6 30

Sertészsír — 80 — 76 Árpa 1 mm. 7 UO 6 20
Liszt too kiló 21 60 20 80 Zab I mm. 6 80 6 30

- 22 — — Kása I mm. 11 — 9
> *

Borsó too kiló 18 - 17 Kukorica t mm. 5 60 5 50
18 — 63

Lencse too » 12 — 8 00 » á too Tralles0 — 71 - 68

» 1 . — 14 — 9 Sav. káposzta I ko. - 12 ■--- 10
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Vármegyei Hivatalos Rész.
T. Zemplén-vármegye alispánjától.

37/1898. elu. sz.
Elnöki körlevél.

A tekintetes vármegye törvényható­
sági bizottságának tagjait a folyó 1898. évi 
február hó 22-én d. e. 9 órakor kezdetét 
veendő

rendes közgyűlésre 
tisztelettel meghívom.

A közgyűlés nevezetesebb tárgyai:
1. Az 1873. évi XX. t. ez 6. § a ér­

telmében a lóavató bizottságok elnökeinek 
megválasztása.

2. A közúti alap 1895—1896. évi 
zárszámadásának felülvizsgálata.

3. Az alispán időszaki jelentése.

;■
I■
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4. A nm. Belügyministérium intéz vé­
nve. a vármegye 1898. évi költségelőirány­
zata tárgyában.

A uni. Belügyministérium intézvé- 
nye. a segéd és szolgaszemélyzetuek a 
millenium alkalmából megszavazott és ki­
utalt segély tárgyában.

ti. A nm. Belügyministérium iutézvé- 
nye, a vármegye szervezési szabályrende­
letének jóváhagyása tárgyában.

7. A nm. Kereskedelemügyi miuisté- 
rium intéz vénye, a közúti alapnak engedé­
lyezett 3000 frt államsegély kiutalása tár­
gyában.

s. Heves-vármegye átirata, melylyel a 
tévtanokat hirdető szoczialista lapok ter­
jesztésének megakadályozása tárgyában a 
m. kir. Belügyininisterhez intézett felira­
tukat, hason szellemű felirattal leendő 
pártolás végett megküldi.

9. Szabolcs-vármegye átirata, melylyel 
a szoczializmus terjedése alkalmából a 
jegyzőknek az állami adók behajtása és 
ezzel kapcsolatos teendőktől leendő felol­
dása, — az uzsora és csalás büntette és 
vétsége a hivatalból üldözendő cselekmé­
nyek közzé igtatása tárgyában a m. kir. 
Kormányhoz intézett feliratát hasonszel- 
lemü felirattal leendő pártolás végett meg­
küldi.

10. Jókai Mór a népszabadság ünnep 
rendező-bizottság elnökének felhívása.

11. Szirmay Pál mint a Drugeth-Csáky 
nemzetség képviselőjének nyilatkozata köz­
kórházi alapítványuk tárgyában.

12. Tállya község kérvénye a köve- 
zeti alap gyarapítására hús-krajczárok 
szedhetése iránt hozott határozat megerő­
sítése tárgyában.

A már beérkezett és még beérkező 
összes ügyek

A községek zárszámadásai és költség­
előirányzatai.

Az állandó választmány tagjait t. 
felkérem, hogy a február 21-én d. e. 9 
órakor kezdődő ülésen megjelenni szíves­
kedjenek

S.-A.-Ujhely, 1898. február 10.
Matolai .Etele, alispán

Másolat.
7(H). eln. szám. M. kir. belügyminister. 

Körrendelet. — Az 1818. évi április 28-án 
2H‘». sz. a. és 1868. évben 128. eln. sz. 
a. kiadott belügyministeri rendeletek, va­
lamint az ezek alapján kifejlett joggya­
korlat értelmében népgyülések az illetékes 
I.-foku hatóságnak legalább 24 órával előbb 
bejelentenél ők s csak ezen bejelentés folytán 
nyert engedély mellett tarthatók meg. Hogy 
ezen tilalomnak érvény legyen szerezhető 
népgyülésnek szabályszerű bejelentés és enge­
dély nélkül való rendezését, az azon való rész­
vételt, valamint a hatóság által feloszlatott 
népgyülésnek folytatását az 1879. évi XL 
törvénycikk 1-sö paragrafusa alapján 
ezennel kihágásnak minősítem s annak 
elkövetőire 15 napig terjedhető elzárást 
és 100 ftig terjedhető pénzbüntetést álla­
pítok meg. Erről a törvényhatóságot tu­
domás. miheztartás és további intézkedés 
végett értesítem. Budapesten, 1898. feb­
ruár 13. — Perczel s. k.
3707. 1898. sz. T. Zcmplén-vármcgye alispánjától.

A 10 föszolgabironak.

A n. in. belügyministeriumnak a népgyii- 
h'sek szabályszerű bejelentése és engedélyezése 
tárgyában 700 sz. alatt kelt és fentebb egész ter­
jedelmében közölt intézvényét, amidőn főszolga­
bíró urnák további alkalmazkodás végett kiadom : 
egyszersmind felhívom, hogy ezt a községháza 
előtt hirdethesse ki s akként intézkedjék, mi­
szerint a lakosság annak tartalmáról kellőleg tájé­
kozást nyerjen.

A kihirdetés megtörténtét igazoló jelentését
S nap alatt elvárom.

S.-A.-Ujhely, 1898. tebr. 19.
Alispán helyett:

Dókus Gvula, főjegyző.

3HNi. sz. 7. Zcmplén-vármegte alispánjától.

A 10 főszolgabírónak
Alábbi ministeri intézvényt tudomásvétel- 

és közhirrététel végett kiadom.
S.-A.-Ujhely 1899. február 11.

Matolai Etele, alispán.
Másolat.

Földmivelésügyi m. kir. minister 945 eln. 
Valamennyi vármegyei törvényhatóság alispán­
jának és valamennyi városi törvényhatóság pol­
gármesterének. Múlt év december hó 4-en 
8568 eln. szám alatt kelt körrendeletéin kapcsán 
a megfelelő intézkedések haladéktalan fogana­
tosítása és azonnali kihirdetés végett közlöm, 
hogy a cs. kir. osztrák belügyminister ur folyó 
évi február hó 3-án 2491. szám alatt és fohó 
évi február hó 10-én kezdődő érvényességgel a 
következő intézkedéseket leptette életbe : A) Ma­
gyarországot illetőleg: I Ragadós tüdőlob miatt 
a szarvasmarháknak Ausztriába való bexitele 
Magyarorország következő törvényhatóságainak 
területéről tilos: a) Vármegyék: Árva, Liptó, 
Xyitra, Pozsony (Csallóköz sziget területének 
kivételével) Szepes, Trencsén és Túróéz^ várme­
gyék területéről és Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vár­
megye váezi felső és váczi alsó járásainak te­
rületéről b) Városok: Pozsony. Ezen törvényha­
tóságok területéről a szarvasmarhák mindazon­
által a bécsi-szt.-marxi csütörtöki és szombati 
vesztegvásárokra, azonnali levágás céljából be­
vihetők, az 1896. évi július hó 23-án 48100 sz. 
alatt kelt körrendeletemben (az 5-ik számú Ál­
lategészségügyi Értesítőnek a kiegészítő rész 
84-ik lapján közölt II. a) pontjában) közölt fel­
tételek mellett. II, Ragadós száj- és körömfá- 
jás miatt a sertéseknek és kérődzőknek (szarvas- 
marhák, juhok, és kecskék) Ausztriába való 
bevitele Magyarország következő törvényható­
ságainak területéről tilos : a) Vármegyék : Krassó- 
Szörény vármegyéből és Ung vármegye nagy- 
bereznai járásának és Zala vármegye novai já­
rásának területéről; b) Városok: Komárom és 
Szabadka városokból. A ragadós száj- és köröm­
fájás miatt az ausztriai forgalomból kitiltott fen­
tebbi vármegyék jár vány mentes községeiből szár­
mazó egészséges szarvasmarhák a béesi-szt.- 
marxi vesztegvásárokra az 1896. évi augusztus 
hó 5-én 48644. szám alatt kelt itteni körrende­
letéin (a 6-ik számú ,.Állategészségügyi Ertesi- 
tő"-nek a kiegészítő rész 99-ik lapján közölt 
II b. pontjában) foglalt feltételek mellett mind­
azonáltal továbbra is bevihetők. III. Sertésvész 
miatt a sertések bevitele Ausztriába a következő 
törvényhatóságok területéről tilos: a) Várme­
gyék : Abauj-Torna, Arad, Bereg, Bihar, Bor­
sod, Fejér, Gömör-Kishont, Heves, Hont, Jász- 
Nagy-Kun-Szolnok, Kis-Küküllő, Nógrád, Xyitra, 
Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun, Pozsony, Sáros, Somogy 
Szabolcs, Szatmár, Szolnok-Doboka, Temes, 
Tolna, Torontál, Zala és Zemplén b) Városok : 
Debreczen, Kecskemét, Kolozsvár, Komárom, 
Szabadka és Zombor. B) Horvát-Szlavon orszá­
gokat illetőleg. I. Ragadós száj- és körömfájás 
a sertéseknek és kérődzőknek (szarvasmarhák, 
juhok kecskék) Ausztriába való bevitele Hor- 
vát-Szlavonországok Szeréin vármegyéből és az 
ezen vármegye által körülzárt városokból tilos. 
A ragadós száj- és körömfájás miatt az ausztriai 
forgalomból kitiltott fentebbi vármegye járvány­
mentes községeiből származó egészséges szarvas- 
marhák a bécsi-szent-marxi vesztegvásárokra az 
1896-ik évi augusztus hó 5-én 48644. szám alatt 
kelt itteni körrendeletéin (a 6-ik számú „Állat­
egészségügyi Értesítődnek a kiegészítő rész 99. 
lapján közölt Il./b. pontjában) foglalt feltételek 
mellett mindazonáltal továbbra is bevihetők. 11. 
Sertésvész miatt a sertések bevitele Ausztriába 
Horvát-Szlavon országok következő törvényha­
tóságának területéről tilos: Belovár-Körös vár­
megyéből, valamint az ezen vármegye által kö­
rülzárt városokból. III. Juhhimlö miatt a juhok 
bevitele Horvát-Szlavon országok következő tör­
vényhatóságainak területéről tilos: Lika-Krbava 
és Zágráb vármegyékből és az ezen vármegyék 
által körülzárt városokból. Az ausztriai szabad 
sertésforgalomból, akár száj- és körömfájás, akár 
sertésvész miatt kitiltott magyarországi és hor- 
vát-szlavonországi törvényhatóságok területéről, 
úgy járvány mentes, valamint fertőzött községek­
ből, de ily községekben lévő járvány mentes ud­
varokból, azonnali levágásra szánt sertéseknek 
minden külön engedély kikérése nélkül a „Pro- 
dietivgesellschaft dér Wiener Fleischselcher“ 
cimü szövetkezet, valamint Ziegler József, Kar 
lik Alajos, Dittmayer Károly, Hölbing József, 
Hatzinger Engelbert és Wrbicki József bécsi 
hentesek vágóhidjára vasúton való szállítása az 
1896. évi július hó 23-án kelt 48164. számú 
körrendeletben (a 6. számú „Állategészségügyi

Értesítődnek a kiegészítő rész 100-ik lapján 
közölt ir./c. pontjában) közölt feltételek mellett 
továbbra is szabad. A leszúrt és szétdarabolat- 
lan állapotban levő sertések (sertéshús) bevite­
lére nézve, továbbá a Magyarország és Hor- 
vát-Szlavonország zá~ alatt nem álló törvény­
hatóságainak területéről származó s legalább 
l-)0 kilo élősulylyal biró sertéseknek Ausztri­
ába való bevitelére vonatkozólag az 1897. évi 
február hó 25-én kiadott 12962. számú körren­
deletemben (az 5-ik szánni „Állategészségügyi 
Értesítődnek a kiegészítő rész 86-ik lapján kö­
zölt II. c. pontjában) foglalt eddigi feltételek 
továbbra is irányadók. Kelt Budapesten. 1898. 
évi február hó 6- án. A minister megbízásából: 
Andreánszkv s. k. ministeri osztálytanácsos.

2736. sz. 7. Zcmplen-vármegye alispánjától.
A 10 járási főszolgabírónak.

Alább a szabolesmegyei alispán! átiratban 
közlőiteket a lehető legszélesebb körben leendő 
közhirrététel végett kiadom.

S.-A.-Ujhely 1898. február 7.
Matolai Etele, alispán.

Másolat.
Szaboles-vármegye alispánja 1483/1898. k. 

számhoz. Tekintetes alispán ur a „Kis-Yárda vi­
déki" gazdakör f. évi február hó 24-én Kis-Vár- 
dán magyar és nyugoti fajú tenyészbika kiállí­
tást rendez vásári céllal. A gazdakört az álta­
lánosan kifejezett közóhaj és a mindinkább nyil­
vánuló közszükséglet irányította ez elhatározásra 
és alapos ama föltevésünk, mely szerint úgy a 
szabolesmegyei, mint a zempléni és beregme- 
gyei legkiválóbb tenyészetek fogják tenyészál­
lataikat kiállítani. Már eddig is több nagy ura­
dalom Ígérte meg részvételét. Meggyőződésünk, 
hogy e kiállítással nem csak a tenyésztő, ha­
nem a vásárló közönség szempontjából is fontos 
gazdasági érdeket fognak tevékenyen szolgálni. 
Határozott előnyt biztosit e vásár különösen a 
községeknek, a melyek itt módot nyernek arra, 
hogy szükségletüket a legkiválóbb tenyészetek­
ből kiállított fajtiszta állatokból saját választá­
suk szerint előnyösen fedezzék. Nincs kétségünk 
az iránt, hogy a tekintetes alispán ur szives közér­
dekű működésűnket teljes méltányolásában része- 
sitendi, sigy kétszeres bizalommal kérjük arra, 
méltóztassék a kiállítás és vásár sikeressé tételéhez 
szükséges hivatali intézkedéseket minél teljesebb 
mértékben megtenni. Tisztelettel kérjük különö­
sen méltóztassék: 1. pont. A kiállítás és illetve 
vásárról a megyebeli összes községeket mihez­
tartás végett értesíteni. 2. pont: A községi elöl­
járóságokat arra utasítani, hogy állami támo­
gatással kedvezményes áron beszerezni ezélzott 
tenyészbikákat saját érdekük szempontjából a 
kiállításon vásároltassák, s hogy a kedvezmény 
kinyerése iránti kérvényeiket megfelelő módo­
zatokkal, de mindenesetre e hó végéig nyújtsák 
be. 3. Méltóztassék, a mennyiben a hivatali ha­
táskör megengedi, a szóban levő kiállítást a 
magas ministerium és a debreczeni, nagyváradi, 
mármaros-szigeti és kassai kerületi állattenyész­
tési felügyelőségek tevékeny figyelmébe párto­
lókig ajánlani és a szomszédos vármegyék neve­
zetesen pedig Ung, Bereg, Szatmár, Hajdú 
és Abauj megye alispánját arra felhívni, illetve 
felkérni, hogy a községek részére beszerzendő 
tenyészbikákat a kiállításon vásároltassák. 4. 
Hogy a vármegyei tenyész-apaállatot vizsgáló 
vegyes bizottságot a kiállítás megtekintésére s 
a kiállított állatoknak a fedeztetés! engedélyek 
céljából való megvizsgálására kiküldeni méltóz­
tassék. Fontos érdekünk lévén, hogy a vásárt 
felkeresni célzó közönséget s annak igényeit 
mielőbb ismerjük, tisztelettel kérjük, tekintetes 
alispán urat, méltóztassék e kérvényünk soron- 
kivüli elintézésével a szükséges megkereséseket 
azonnal exepediáltatni és a beérkezett válaszok 
és átiratok tartalmáról minket „Vadász Lipót 
dr. egyleti titkár" címére értesíteni. A midőn 
még tisztelettel bejelentjük, hogy a különben 
is biztató siker bekövetkezte után nemcsak, hogy 
évről-évre megismételjük a vásárt, hanem azt 
egyéb tenyészállatokra is kiterjesztendjük: s 
ezután a községek érdekeit hathatósan előmozdi- 
tandjuk, ami viszonyaink között kétszeresen fon­
tos nagy gazdasági ágat is fejlesztünk, vagyunk 
kiváló tisztelettel Salamon Tódor s. k. a gaz­
dakör elnöke, Vadász Lipót a gazdakör titkára. 
P. H.

565./sz. A bodrogközi járás főszolgabírójától
Pályázati hirdetmény.

Zemplén-vármegye bodrogközi járás terü­
letén üresedésbe jött évi 600 ft fizetés, 200 ft 
lakbér, fuvar és iroda átalány, 200 ft irnoktar- 
tás, s 100 ft anyakönyvvezetői tisztelet díjjal 
javadalmazott nagy-géresi körjegyzői állásra az 
1886. évi XXII. t. c. 82. §-a alapján pályázatot 
nyitok s felhívom a pályázni szándékozókat/



az 1883. évi I. t. c. 6. §-a értelmében fel- 
b7°pg‘It kérvényüket folyó év febráár 24-ének d. 
sz ,(l órájára Nagy-Géresbe ezennel kitűzött 
%h<ztási határidőt megelőzőleg február 23-ig 
kiv italomba beterjeszteni saját érdeküknek ös-

melJtKir-Helmecz, 1898. február 2-án.
0 .> Bencsik, főszolgabió.

11-n 98. sz. S.-A.-Ujhely város főbirájától.
Hirdetmény.

V tárcáii magyar kir. vincellér iskola igaz- 
lósága a szőlők felújítása érdekébe a f. év fo- 

h Imán Hegyalja minden városában egy-egy 
vaáárnnp délutánra terjedő tanfolyamokat szán­
dékozik tartani. . . .. ,

A tanfolyam tárgyai következők :
1. Általános szőllőtelepitési tantolyam.
2. Általános szöllőkezelési tanfolyam.
3. Metszési és válogatási tantolyam.
4. Faoltási tanfolyam.
5. Zöldoltási tanfolyam. ...
ti. Peronoszpora elleni védekezés es szén-

kénegezési tanfolyam.
7 Szüretelési tanfolyam.
8. Pincekezelési tanfolyam.
Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik ezen 

t infolvamon részt venni szándékoznak, miszerint 
ezen szándékukat legfeljebb a folvó ev március 
hó 15-ik napjáig az elöljáróságnál jelentsek be,
mer. csak azPese!ben fog a tanfolyam megtartom,,
ha hallgatók lesznek. , . 1Q ,

S.-A.-Ujhely, 1898. február ho 13-án.
Új fal ussy Endre, 

főbíró.

Szölövesszö eladás.
I. osztályú sima furmint vessző, 60 

cm. hosszú, ezre .... 5 írt.
1. osztályú gyököres furmint vessző, 

60 cm. hosszú, ezre . • • frt.
Kassa pályaudvarra szállítva, cso­

magolás önköltségben.
Megrendelések a vételár felének 

beküldésével iutézendők

Horalek Ferencz.
Kassa, sz kir. város fópénztárosához.

jV-V
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3439/97. vé6r- sz

Árverési nircletnaén.^-

309/IV. 98. sz. A s -a.-újhelyi Járás főszolgabírójától.

Körözvény.
Pnlvó évi február hó 11-én délután ot 

János bodzás-ujlaki lakos VjhelyWl » 
magaslatig terjedő utón szekereiol g. 
zsák sóvári sót elvesztett

Köröztetése elrendeltetik.
S.-A.-Ujhely, 1898. febr. 16.

Horváth István, szolgabiró.

335 gz/L 98. A sztropkói Járás főszzolgabirá/ától.
Körözés.

Kosarócz községében folyó hó 
elacsony, zömök termetű, geszteny p J ^
hat éves kanca ló bitangéban taUUatolt s» a
község etóüárósága 4^1 teltbe etetett. k5)b
"tíkS°^ X mint gazdátlan jószág,

hó 14.
Bárczv B. főszolgabnó.

Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy »

is”2KSS Ztt
eljárás elrendeltetvén, annak A ha,áridoül 1898.
dett fűrész malmab n napfAn délelőtt lO Óraja
évi marezlUB hé 8-ia r (racs tUrész>,
kuuzetik. a minor “ bírói ag c t, jé butoi deszka,
z- korfii, SZ pad, , a legtöbbet ígérő-
tönk fák és házi-bútorokból álló ing g * sáron alul is
nek készpénzfizetés mellett, szükség es ten
^^F^aLk mindazok, kik az ^rvcrezen<PHng£agok

vételárából a végrehajtató követe 1 foglalás korábban
hez jogot tartanak, amennyiben részük e a ^ ^

jelenteni ‘^“mulaszszák, me.t különben csuk a vetelar

ÍÖlÖS,etó:;Ís haS1.’ a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptol számíttat*

Kelt Sziropkcn, ,898. évi február hó 9- napjan.

A 172/98. számhoz.

Hirdetmény.
A nagyméhósign vallás- és közoktatás- 

ügvi m kir. Minisztérium az 189/. ev 
október hó 29-én kelt 49,962. sz. rendele *• 
vei a vallás-alap kegyurasága alatt álló 
tolcsvai gör. kath. templom és papiak 
helyreállítását 1879 irt 38 kr. összeg ereje,g

Cng \ fentemlitett munkálat kivitelenem biz-
tositása céljából az 1898- évi marezms ho
14. napjának d. e. II orajara a m. k.r allam
építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt
ajánlati versenytárgyalás hirdettetlk.

' A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának elvál­
lalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitű­
zött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hiva- 
, Jhoz annyival inkább igyekezzenek beadni 
„ivei a későbben érkezettek figyelembe

rjprn foiínsk vétetni* - - v
Az ajánlathoz az általános feltételekben

előirt, az engedélyzett költségösszeg .> Zo'a 
n-ik megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkalatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek alul 
nevezett ni. kir. allamépitészet, h.vatatoál a 
rendes hivatalos órákban naponkint meg-
tekinthetők.

M kir. államcpitcszeti hivatal főnöke ■ 
S.-A.-Ujhely, 1898. évi febr. hó 12-en.

Hönsch Dezső,

BotinAr Jenő, kik. végrehajtó.

Nyilt-tér.*)
Egv elsőrangú népszerű biztosító intézet 

helvben ‘ megbízható s tevékeny
Főügy ifököt

ES-lí-l MIM*

yr, e rovatban t»,lőttekért nem s'

séget a

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

február 20. Farsang vas. 
február 21. Szevenán vt. 
február 23. Péter széki. _ 
február 23. Hamvazo sz. , 
február 24. Mátyás ap. i 
február 25. Jéz. sz. tovisk. 
február 26. Sándor pk.

Tk. 6ii4l*897- sz-

Árverési hirdetményi kivonat.
. a uihelvi kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha- 

ügyében a sátora újhelyi ^. törvényszék, . . ,

EJ5S?
Czecziliát és kiskorú Fued Sámuelt lUetö^ ^ elrtndelte

•54u fnban e“JJc[n“*f1öKP .„gatlan az I89S. ér februirM 28.
(huszonnyolcaik) ^^ ^/e/OÍ^n

kZ^nT»%i«os árverésen a megállapított kikiilu.1 

áron alól is eladatni fognak.
A-re^ sz.ndek^k ^^tl^h^p

,88.. november i-en 3333- értekpaptrban a k.kul-
8-ik §-aban kijelölt óvadekkep v ^ j.a értelz
dött kezehez letenni vagy * á .j eldieges elhelyezéséről

UOUUOU “ ' Z, a kin törvényszéknél, mint telek-

íss/« “iS- “w ” b.,
Wleland, kir. törvényszéki bíró.

A Bzerlcesztó póstája.
P. M. A legigazabb frányclkkeíynek

lelkűnkhöz szól az öntői hozzán ^ légkör
mindenlk sorából; hanem ’ olvan hangokat pen
nehezedik szükebbköru ’ legalább is nem opportu-
geti, mint penget azión. ^g’eaen cselekszünk, midőn

SuSi fiS. SSUS k6zre nem
P. S. árnak - Bpest.

Bwrt
tósért, de lapunkat most anudó .P^^ igénybe inkább,
gon,* a jelen nagy kötelf.s®^n7Áaok. _ Különben pedig 
mint a múltról való nagy Athén nemes ifjusá-
bazaflui üdvözletünk a Bodrog-parti

j. Csak rajt. - mindig szívesen s köszönettel

^ Felelős szerkesztő :

, — __ x r f á S O- ézft.Dongó O 3T a, r I ®

Tk. 3979/97- sz*m-

Árverési hirdetményi kivonat.
, . .. x-hirAaáe mint telekkönyvi hatóság

A l°kaJlhoPV a ír kincstár végrehajtatnak P.gai 
közhirré teszi, hogy .» fc‘ öröUösei végreha tást szenvedő 
János és P.gai Mar,a és ,ár. iránti végrehajtás,
elleni i5i frt 03 r- bíróság) területén lévő B.-Keresztur
ügyében (a tokaji b..Ueresztur, 69. Ökvben Pigai
község hataraban fekvő a és ,„3. br. sz. ingailanra
János es Pigai Maria "ev 11 megállapított kikiáltási árban
í, 4,6 ,nb“ 6 Cbb metiélöh i-=.Ű" •» I***-,*"
elrendelte es hogy a fenne tQ 6raUor B.-Keresztur koz-

!,S* I,
k,kiüli,i ir°» ‘>‘l ” 'j' '“w».k ingül.,.Ok becsáiának

1881. LX. t.-cz. 42. § a a kelt igazságügy-miniszteri
1*81.évi nov. ho -en 3 3 AJ- ..kk értékpapírokban 1881.-d-irt»s-áb“ y -,.bir6-

“■bil,iierile"s”"'
,<„y, « “Ogtoüm n a y,. ,á,á,bi,»,»E. mint telekkönyvi 

hatóság ,897- Oi decaember hó
Piuiliv kir. íarasbiro.

kir. főmérnök.

191/1897. sz.
Árverési hirdetmény.
Tpk Zemplón-vármegye árvaszékének múlt 

. • oiTi/a szám alatt kelt határozata alap-

E&WiSBSEE
veresen eladott es tolcsvai x tjző.
megvásárolt lolcsxa község P,rvzett ta»ikönyvében 1191. helyrajzi sz alatt jogija u
szántóföldre, amennyiben vevő “ 4‘™hére és 
tételeknek elegeit nem tét minek

W^kra a/ árverés 

-f/ cs a község házához 1898. évi márezms ho 
18. napának délelőtti 9 . órájára knuzet.k 
venni szándékozok meglinatnak.

Árverési teltételek: .
i Árverés alá bocsájtátik a tolcsvai - •

szám,, tj/ókönyvhen ll?l.>elytojz,bű'tokreszle .
2. Kikiáltási ára 060 frt oO ki., azaz

száz hatvanöt frt 50 kr. 10°/o-át
o Ránatoénzul & kikiBltaSi ai

em&í

\tteiai vételár jogerőre emel-
ISisEill

J J fe Árverés napjától számítandó 0 0
SnSval a gvámpénztárba fizetendő
kamatjával^ g. ingatlanság birtokába
az árverés jogerejüvé viltakor lep, attól fogva
viseli az azután jaro teüieit^^s. ^ ,

zettségn* pontosan elesnem
leforgása

alatt SMcsván 1898. évi február 17-én.
Fuchs Mór

főbíró.

536 97- V-szám-
árverési Hirdetmény.

Albin... ttod,ági vég.áhái.6 ~. .88 .. árt 
.02. i-á „.rttnéheo o«.~lkö-lkháldbo. 
törvényszék 1897. évi 2 3, . képviselt Ádler és Franki
Dr. Wilhelm Tezner ügyvéd a tal MP™“‘ |g évi de.
javára Orosz Adolf ellen 23 r kje)é -tésj végrehajtás utján
“(TgnY, éa‘>,;o'ft„.Ten,“.".„á,«kb61 állá ingöügok „,-Uvá-

tLEZZSIZ-p. számú végzése f > 3 kamatai és eddig
évi szeptember k6 már megállapított költségek
összesen 29 fr 33 Adolf lakásán leendő eszközlésére 1898.
,„„ig Tokáiban Gto., AdoltUk^^ ^i , 6ri)1 ha.áridöhl

“ '»-f-«“ sfsts
”kkg'.o°8L Io>. §-ál dr.5máb,„ . 1-E.öbb=. i««*

nek becsáron alul is elfognak adatni.
Kelt Tokajban. 1898 évi február hő 13-™

vunoisitpiH József, kir. bír. végrehajtó.



Szőlőkaró eladás!
Tisztelettel alulírott értesítem a 

szőlőbirtokosokat, hogy méltóságos

rí-

I - - ~ -
f gróf kiirolyi László erdejében készült ^ 
£ legjobb minőségű tölgyfa karókat £
m :árban árusítom és |

1
> az alant jegyzett 
$ pedig:

A pálliázai raktárban :
18f> cm. hosszú szőlőkaró ezrenként 10 frt
200 _
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1 32 S.-A.-ljhelvbe szállítva, avagy vidékre m
g küldendő, a helybeli állomáshoz vaggo- & 
y nokba rakva: í
5 180 cm. hosszú szőlőkaró ezrenként 20 frt I 
8 200 „ „ 24 frt. |
* Amennyiben pedig most nagy szőlő- J
5 karó készletem van. a t. szőlőbirtokosok t $ 
8 saját érdekükben kérem, hogy szükségletű- $ 
8 két a télen át szíveskedjenek beszerezni, jj 
X nehogy — mint tavaly is — azon kellemet- á 
> len helyzetbe jussanak, hogy szükségletük fj 
5 beszerzését a tavaszra halasztva, tulhalmo- 5 
» zott rendelmények avagy készlethiány miatt * 
8 kívánalmuknak esetleg legjobb akaratom M 
8 mellett sem. tudnék eleget tenni. |

• Tisztelettel*
| Herzog Lipót, í
m s.-a.-ujhelyi fakereskedő. q

-A. SzÉfSZÉJO-
emelésére, tökéletesítésére és fentartására leg­
kitűnőbb. teljesen ártalmatlan, vegytiszta és zsír­

mentes készítmény a
Margit-Créme

Hatása meglepő.
Pár nap alatt szeplót, májfoltot, pörsenést, 

pattanást, bőratkát (mintesser) és minden más 
bőrbajt. Kisimítja a ránezokat és himlőhelyeket, 
még koros egyéneknek is üde, bájos arezszint 
kölcsönöz

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok 
az arezon levő ráncokat massage által tün­
tetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit-Créme 
Ha az arcot naponként Margit-Crémmel massi- 
rozznk, nemcsak a szeplők, májfoltok és egyéb 
arc tisztátlanságok tűnnek el, hanem a ránezok. 
himlőhelyek és egyébb rendellenességek, melye­
ket öregség, gonduk, betegség stb. okoztak.

Óvszer a nap és szél befolyása ellen.
Nappal is használható.

Nagy tégely 1 Irt, kie*i 30 kr 
Margit hölgypor 60 kr.
Margit szappan 35 kr 
M .rgit íogpép (Zahnpasta i 50 kr.
Rosetter hajregenerator az ősz hajnak 

eredeti színét adja vissza 1 frt.
Hajszökitö bármily hajat aranyszókére fest.

50 kr. és 1 frt.
Tannoohinin pomade legjobb hajápoló és

nővesztő 35 és 50 kr.
Viiágovsári Bohus-bajuszpedrö délezeg 

szép bajusz nevelésére 25 és 35 kr.
Földes Kelemen

Arad, Deák Ferencz-utca 11, 
LABORATÓRIUM: Lázár Vilmos-utcza 1. sz.

Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygienikus kü­
lönlegességek, kötszerek, toilette czikkek raktára 

Telefon 111. szám.
Főraktár Budapesten Török József, Király nt-za

Raktár minden gyógyszertárban.
3 frton felüli rendelmények bérmentve küldenek.
Raktár M idder Gyula ur gyógyszertárában.

y.
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átvállal nagyobb ki méretű homoki vagy 
hegyi szellőkben a legjutányosabb árban 

„ egy e szakban ismeretes vállalkozó. Szives 
4 tudósítás kéretik R. M. 12. jelige alatt

Friedenstein és Tsa hírlap- és nyom­
dai részv. társasághoz Budapesten, Károly- 
körut 9. szám.

26502. 1897. á. szám.

Árverési hirdetés.
8.-a.-Uj helyben a vármegyeházában lévő 

árvaszéki tanácsteremben Mester István árva­
széki ülnök által 189S. évi március 4-ik nap­
jának reggeli 9 órakor megtartandó nyilvános 
árverésen elfognak adatni az özv. Szombathy 
Lászlóné szül. Stépán Vilma, valamint Fekete 
Arpádné szül. Farkas Erzsébet és a kiskora 
Farkas Irén közös osztatlan tulajdonát képező 
következő ingat lanságok.

1. aruda-bányácskai 39. sz. tjkvben 63. hrsz. 
alatt foglalt belhely és ház (amelyet Tóbiás 
Istvánná bérel) 6(H) ft becsértékben.

2. ugyan e telekkönyvi 249. hrsz. alatti 
rét a nyözsnye luki dűlőben levő rét (szomszé­
dos a s.-aujhelyi határral a Torzsás mellett) 800 
frt becsértékben.

3. ugyan e telekjegyzőkönyv 372. hrsz. 
alatti szántóföld a „határnál11 (szomszédos a hosz- 
szu-lázi határral) 2000 frt becsértékben.

4. a ruda-bányácskai 17. sz. tjkvben 75. 
hrsz. alatti üres belhely (amelyet Jurkó Pál 
bérel) 300 frt becsértékben, — a következő fel­
tételek mellett:

a) a venni szándékozók kötelesek a becs­
érték, mint kikiáltási árnak 10 százalékát az 
árverés megkezdése előtt bánatpénz fejébe lefi­
zetni, gamely összeg az utolsó fizetési részletbe 
fog betudatni.

b) a vételár összeg és annak az árverés nap­
jától számítandó 6% kamatja a vármegye gyám­
pénztárába három részletben fizetendő be, és 
pedig az első Vs rész az árverés napjától számí­
tott 15 nap alatt, a második Vs rész innen szá­
mított 30 nap, végre az utolsó (Vad rész 60 
nap alatt.

c) Ha 15 nap alatt az árverésen elért leg­
magasabb vételári összegek 10°/o-lékkal meg­
haladó felül ajánlat tétetnék, és a 10 százalék­
nak megfelelő összeg, valamint 10 frt költség a 
".vámpénztárba befizettetik, az utóajánlatot tevő 
költségére és veszélyére újabb árverés fog tar­
tatni.

d) Az árverésein eljárás gyámhatósági jóvá­
hagyása után az eladó és vevő felek között és

Gönczi hordók
nagybani eladása J C

ft Van szerencsém az érdekeltek b.
tudomására hozni, hogy helyszűke 
miatt néhány ezer drb. mühelyem- 

,; ben készült kitűnő minőségű
C GÖNCZI HORDÓT ^
ff a napi árakon alul kéuysze- ^ 

ritve vagyok eladni. — Miért is (f 
ff felkérem az érdekelteket, hogy < 
^ ezen alkalmas vételt el ne mulasz- ff 
ff szák. Tisztelettel:
jy ff
(i kádár-mester. v)
^p Sárospatakon. ff

Szomorú — de igaz,
hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk mint egész­
ségünkre. Ha ruháinkon a legparányihb szakadékot szle- 
liink sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagyobbodjék, de 
de ha ez testi egészségünknél az eset, sz;mha se veszsziik 
Egy kis köh gés, főfájás, emésztési zavarok stb. mit lesz az) 
Ügyet se vetünk rá. Hát ez vétkes kinnyelmüség, 
utely később keservesen megbos/ulja magát rajtunk, mert 
valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp úgy a kis ba|bgl 
nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen a kéznél. A 
legtöbb betegség kutforrása a gyomor rendetlen nfiködése a 
mit idejekorán használva. Egger kellemes izü SodapasztiUája 
csakhamar beszüntet (t doboz ára 30 kr.) A lüdő, torok 
mellbajok köhögéssel, rekedtséggel s elnyá'kásodással kezdőd­
nek. Egger kitűnő izü Mellpasztillája megóv bennünket 
a bajtól teljes biztossággal (1 doboz 5O kr. és 1 frt. Próba 
doboz 25 kr.)

K .phat 'k minden gyógyszertárban S.-A.-U helyben : 
Widder Gyula, Kincsessy Péter, Cs. Buday 
Ákos urak gyógyszertáraiban Főraktár : Nádor gyógy­
szertár (Dr Egger Leó és Egger J ) Budapest Váczi-körut 17

vevőfelek
megkötése

költségén az adás-vételi 
iránt intézkedni fog az

pedig a 
szerződés 
árvaszék.

e) E feltételek ha előnyösebb vételár 
elérése remélhető, az árverés alkalmával az ér­
dekelt felek meghallgatása után a kiküldött 
áryaszéki ülnök által módosíthatók, de az árva­
széki utólagos jóváhagyás ez esetben is fentartatik.

E föltételek egyszeri közzététel czéljából 
a „Zemplén" czimii helyi lapnak, továbbá köz­
lő rrététel czéljából S.-a.-ujheiy, Ruda-Bányácska, 
Széphalom községek elöljáróságainak kiadatnak.

Kelt Zemplé n-vármegye árvaszékének 
S.-A.-Ujhelyben, 1898. évi február hó 16-án tar­
tott ülésében.

Horváth,
elnök.

A BEvSON-féle tapasz
következő betegségeknél és bántalmaknál 
használható állandó sikerrel: csipő faj ás ideg- 
fájdalom, helybeli csuz, hátszaggatás, hátgyön- 
geség, hátgerincz bántalmak, hörghurut, asthma, 
megrándulások idegbántalmak, az Ízületek bé­
nasága stb. A hatás bámulatos, közvetlen és 
tartó.

1 darab ára 60 kr, a pénz előleges be­
küldése mellett bérmentve 75 kr. Főraktár:
Gyógyszertár a „Nádorihoz Budapest, VI. 
Váczi-körut 17.

Kapható S-A.-Ujhelyben Kincsessy 
Péter gyógyszerész urnái. 2

á gSaSB!) y'.

A Mauthner-fele
liirxieves

konyhakerti és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csomagokban, 

a törvényesen bejegyzett

medve- védj egygyel
valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. szám alatt 
létező Mauthner Ödön ezég csakis olyan cső 
magoknál vállal teljes jótállást egészen friss és 
valódi magvakért, amely csomagok ragasztva, 
a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, 

úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

■essémissiigasegaesftsssígBgteísíSiassasyj

Árverési hirdetmény.
Alól írott csődtömeggondnok ezennel köz­

hírré teszi, hogy a vb. Dick József csődtömegé­
hez leltározott s mintegy 3(M)6 irtot kitevő kétes 
könyvkövetelések a csődbíróság által jóváhagvott 
csődválasztmányi határozat értelmében folyo hó 
22-ik napján d. u. Sorakor Tomasovszky Lajos 
bir. végrehajtó közbejöttével alólirott irodájá­
ban nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérő­
nek elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy a csődtömeg az egyes 
követelések valódiságáért és behajthatóságáért 
szavatosságot nem vállal.

§A követeléseket tartalmazó leltár fentneve- 
zett^végrehajtónál megtekinthető.
-A^Relt ,8.-A.-(Tjhely, 1898. február, 17.

Dr.JKossuth János,
csóiitömeggonndok.

Richíer-iéieHorgony-Pain-Expeller
Liniment. C&psici comp.

nafZ6° í‘rneye® .hklziszer e£®n,tállt az idő megpróbálásá- 
nak, mert mar több mint 27 év óta meebizható fáid*
c08lCnSátataa0szaadnatá8Ö,éfként alkalmaztatik köszvénynél, 
hUa nKa ;J,aBS a9 ataSnal es meflhüléseknél és az orvosok

vdódhlorlnLe9p re v mT,dlg gyakrabban rendeltetik. A 
Ilneíéz^s alatt "femnmP r’ g7akorta Horgony-Liniment 
Lermlnv í.íkos szer’ hanem iflazi népszerű házi- 
40 kr 7o S9leigLhaZtartá&,han Sem kellene hiányozni.
SóCTszertárbln V ',ULegenkentÍ árban majdnem minden 
gy°í7®z,ertarbaD készletben van; főraktár-

gydgyszerésznél Budapesten. Be-
a^a!m.avaI 'gén óvatosak legyünk, mert

íem kl®ebberteku utánzat van forgalomban. KI
nem akar megkárosodni,'* az minden eeves
zéHegnól V?rfl°-ní“ védjegy és Richter ezégjegv- 

™1Dt nem valódit utasítsa vűssza.
szállítók. RltDOLSTADT
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bodrog-szerdahelyi
Mérleg-kimutatás.

immunis homoki szölötelep részvénytársaság.
Gazdálkodási eredmény.

"Vagyon
Összeg
kor. til.

Teller Összeg

Pénzkészlet - — — — —
Szőlő ültetvény — — — —
.ivümölcsfa ültetvény — —
Épületek, kerítés és kút — —
Szüretelő és munkáltató eszközök 
Ló, szekér és felszerelése — —
Takarmány — — —- — —
Szőlővessző — — — — —
i >9f>. évi bortermés — — —
1896. „ „ — — —
1897. ,, ,,
Boroshordók — — — — —
Trágya készlet — — — — 
Vegyes anyag készlet — -
Adósok — — — — — —
Letétemónyezett óvadékok —

155 20
37714 60

457 20
8685 70
1333 68
1142 5:'

247 20
91 20

475
16925

QO
40

1025 70
146 30
189 20

2800

1
71789 ! 90

Részvény alaptőke — 
Tartalékalap — — — 
Értékcsökkenési tartalék 
Váltó kölcsön 
Hitelezők — —
Fel nem vett osztalék — 
Igazgatósági biztosíték 
Eredmény — — —

kor.

40000 1
UK) II

2086 03
5600 —u

92 40
2(H)

2800 —1
20911 47

'

M

71789 ; 90

ZKZiaaás

Kiadások

és irodai költség

Épületek és kerítés javítás - 
Váltó kamat— — — — - 
1895. évi bortermésnél apadás 
Eredmény — — — — ~

Összeg
kor. I til

Bevétel
Összeg
kor. til. I

Jövedelem:
Szőlővesszó számlán — — —' 14a3
Gyümölcstermés számlán — —
Csemegeszőlő termés számlán 
1897. évi bortermés számlán — 16960
Rószvényátiratási számlán — 4
Betétkamat számlán — — —
Egyenleg áthozatal 1896. évről

40216 6 40216 61

Könyvelésért:
Vályi Bertalan s. k.,

Dr. Schön Hugó s. k.,
ig- tag.

S.-A.-Ujhely, 1897. évi deczemcer hó 31-én.
Viczmándy Ödön s. k.,

igazg. elnök.
Kinc.e.y Péter s. k„ Malonyay Ferencz s. k., Mathii.z Jáno. s. k.,

i„. tag. '6- *»g- g' W'
Szerviczky Ödön s. k., Szöllösi Arthur s. k.,

ig. tag. tagl
Jelen mérleg-számlát a társulat könyveivel összehasonlítván, helyesnek találtuk.

. « » Mindnr c ír Seent-Iványi László s. k.,Dr. Rosenthal Sándor s. k., Ambrózy Nándor . .,
felügyelő-bizottsági tagok.

A mélegre vonatkozö igazgatéségi és fetogyelé-bizot.ségi Jelentések naponkint<k^ ötéig a ^mplénmegyei kereskedőim,ipar-, 

termény- és hitelbank helyiségében Vályi Bertalan t. titkárnál a részvényesek áltál megtekinti ---------------

A S.-A.-Ujhelyi Takarékpénztár
1898. évi márczius hó 6-án délelőtt kileocz és fél Érakor

az intézet hivatalos helyiségében

re
tart, melyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel 
meghívom.

Tárgy: Lemondás folytán megüresedett egy fel­
ügyelő bizottsági tag helyének betöltése.

S.-A.-Ujhely, 1898. év február 4-én.

Dókus Gyula,
intézeti elnök.

Legelő bérbeadás.
Méltóságos báró §ennyey István ár páczini ura- 

! I dalmában ez évi legeltetésre kitűnő minőségű 5-600 
® hold legelő van bérbe kiadandó. - A szükségeltető 

kutakkal ellátva (1200 n-öles) holdankint 10 írtért.
E kiadandó legelőről bővebb felvilágosítással 

szolgál az uradalmi felügyelő Páczinban.

-* —

Első zefllén-sayei honi Mtot-csarnot
S.-a.-U jhely

Kgid ámítás,
de mindenki meggyőződhetik azon állításom 
igazságáról, hogy

iulhalmozoj árukészletemet helyszűke miatt,
ag* jóval a bevásárlási áron alul

árusítom el,
miért is a n. közönség b. látogatását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

gépgyára és vasöntödéje Kassán, VáE-utcza 11. szám.
Ajánl a t. gazdaközönségnek a tavaszi idényre 

szükséges gépeket, nevezetesen szilárdan szerkesztett
könnyű sorvető és szórvavető 
gépeket, ekéket és boronákat, 
hengereket, lókapákat stb. to­
vábbá Baker- és magtár-rosta- 
kat, mely gyártmányainknak 
gépgyárunkban állandóan je­
lentékeny készletét bírjuk.

Szállítunk továbbá saját gyártmányú s leg­
jobb szerkezetű szeszgyár- és malom-be­
rendezéseket, gőzgépeket és gőzkazánokat 
házi s egyéb szivattyúkat, olajsajtokat, 
és olajmagpörkölőket, elhasznált gépek, 

___  különösen
gőzmozgonyok és gőzcséplők
pontos átigazitását és kijavítását a legjlányosabban

eszközöljük.
Gyártmányaink képes árjegyzékét kívánatra ingyen 

és bérmentve küldjük.
Megrendeléseket elfogad Hercz Kálmán ur S.-a.-Ujhely
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1898. márczius hó 27-én délelőtti 10 órakor
a Zemplónmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és 

hitelbank helyiségeiben tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai :

1. A közgyűlési elnök megválasztása.
2. Az igazgatóság üzleti jelentésének tárgyalása,
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása 

és az osztalék kifizetése.
5. Az igazgatóság a felügyelő-bizottság részére 

megadandó felmentési határozat.
Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1898. február hó 13-án.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályokból :

9. sj. A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés előtti 
időben részvényeiket az igazgatóságnál ellennyngta és szavazati jegy mellett 
letétemén yezték

SZIVATTYÚ KÁT
házi. ipari, mezőgazdasági, épít- v^rosi, községi, gazdasági 
kezési és egyéb nyilvános czélokra

kéz-, járgány és eröhajtásra, es gyári tűzoltóságoknak,

eg: harangokat ás harangállványokat
templomok, iskolák stb. részére.

Biizmentesen működő pöczegödör tisztitó készüléksket, 
utczai öntözö-kocsikac, sárkaparókat

készít és ajánl a

Budapesti szivattyú- és gépgyár
rész vény társaság (ezelőtt W ALSEBi FERENCZ)

Budapest, VI., Külső váezi-ut 45. 

jgy Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve. *“^§

Hirdetmény.
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy 

alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- 
Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig 
terjedő

„ ntést
eszközöl.

A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá- (f 
gositással szolgál a Tj

S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

12 1

Akar ön jő cognacot inni ?
Kérjen mindig csak

TOKAJI OOQITAOOT
TOKAJ VAKUS CZIMERÉVEL

(kígyós kereszt a hármas hegyen,)

mer* különben értéktelen hamisítványt kap.
Valódi Tokaji Cognac kapható:

minden nagyobb fűszer- és csemege-keres­
kedésben és gyógyszertárban.

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR

Főraktár ' Ferencz, fűszer-, festék- és rövid-áru
1 U1UAUU • kereskedése S. A.-Ujhely Rákóci-utcza.

Birtok-eladás.
S.-A.-Ujhely közelében, vasúti állomás mellett, teljesen fel­

szerelt igen jó karban levő épületekkel ellátott 465 holdnyi 
birtok élő és holt fundus-instruktussal együtt szabad kézből eladó.

Felvilágosítást ad Dr. Tátray Dezső ügyvéd Sátoralja­
újhelyben.

Vau szerencsém a n. é. közönség szives tudomására 
juttatni, miszerint a koroua-uteza 610. szám alatt saját 
házamban lévő jól berendezett

Eltör raktáramat
véglegesen megszüntetni szándékozom, miért is a 
raktáron lévő összes árukat az előállítási áron 
alól adom el.

Raktáramban csakis jó és solid készittnényü, még 
a legkényesebb ízlésnek is megfelelő áruk vannak, mely 
kedvező alkalmat felhaszhálás végett a n. é. közönség 
figyelmébe ajánlja

Jelenek Ádám
S.-A.-Ujhelyben.

SW* Raktáramat egészben is eladom.

Butorraktáram felett lévő emeleti lakást 
folyó évi április hó 24-től bérbe adom,

ÜTx> 1896-ik évben szabadalmazott c 
két ló által könyuyen hajtható, Jj 
árpa elkülönitővel vagy anélkül | 
is működő legjobb és legpraktiku- ^ 
sabb

(

S.-A.-Ujhely, nyomatott a > Zemplén* gyoraeajtóján.

járgánytisztitó-cséplőgépek, !

S™ továbbá minden más ?

( gazdasági gépek és eszközök, 5
j| a Bubnaer gépgyár gyártmányai kaphatók: !

\i HR ATT S BEHTHOLD j
)| WT Gyakorlott szolid képviselők felvétetnek. J

esi


